

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Septiembre 9.

EL CENTENARIO DE BALMES

Ha celebrado en Vich su primera sesión del Congreso Apologético consagrado expresamente al estudio de la personalidad y de las obras del filósofo Balmes.

Asistieron la Infanta Isabel, el Capitán General de Cataluña, don Valeriano Weyler, literatos, periodistas, profesores de Universidades, Institutos y Seminarios y delegaciones de los más prestigiosos centros docentes.

El Ministro de Justicia, don Trinitario Ruiz Valerino, y el señor Obispo de Vich, don José Torrá, pronunciaron discursos que fueron ruidosamente aplaudidos.

EL REY A VALENCIA

Está acordado que el Rey realice un viaje á Valencia en la primera quincena del próximo Octubre.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el Duque de Hornachuelos, Gentilhombre de Cámara de S. M.

LA CUARENTENA

Después del artículo publicado por nosotros contra la cuarentena en que aquí se tiene á las procedencias de Méjico, hemos leído con gusto otro muy sensato del "Avisador Comercial" que coincide con nuestros mismos razonamientos. El apreciable colega, que es de los pocos que aquí se ocupan seriamente de las cuestiones que encierran positivo interés público, no encuentra justificada esa medida vejaminosa que se impone en la Habana y en los demás puertos de la isla á cuanto procede de la República hermana, cuyos puertos siguen considerándose sucios á pesar de que consta que no se registra en ellos desde

hace muchísimo tiempo ni un solo caso de fiebre amarilla.

No es esta la primera ni la segunda vez que se solicita del Gobierno de Cuba el levantamiento de la cuarentena, y si bien es cierto que las autoridades dieron siempre esperanzas de que á la postre serían atendidos los deseos de los solicitantes, no lo es menos que nunca ha faltado un pretexto para dilatar una medida que ya somos muchos en considerar conveniente para la protección de intereses muy respetables y valiosos de la República. Por esto, parecemos que sería oportuno, si es que se pretende realmente conseguir algo práctico, que la iniciativa tomada en la presente ocasión por el Gremio de Hoteles y Fondas, sea secundada por todos los elementos comerciales é industriales del país, supuesto que á todos ellos interesa que se pongan á libre plática, á su llegada á nuestros puertos, los buques que, con patente limpia, procedan de los puertos de la República mejicana.

Es este un problema que reviste importancia suficiente para que se ocupen de él las clases activas y productoras, así como la prensa sin distinción de matices, pues tratándose de algo que afecta muy de cerca al interés público, no debe haber excepción alguna en solicitar del que manda una medida que puede ser, que es para Cuba un elemento efectivo de prosperidad y de progreso.

BATURRILLO

Para Armando Prats Lerma.

Al replicar á usted, que me hace el honor de rebatir en "El Triunfo" conceptos de mi trabajo acerca del paso del general Polavieja por el puerto de la Habana, creo justo, amable señor, empezar por el final de su artículo, que no á mí, sino al Alcalde de la Habana, se refiere.

Le parece á usted mal, por lo visto, que don Julio de Cárdenas fuese, "motu proprio," á saludar, á bordo del trasatlántico, al Capitán General español. Y á mí me ha parecido acto de cortesía natural, frecuente en los pueblos civilizados, de una corrección irreprochable. Siempre que llega á

puerto un Plenipotenciario de nación amiga, un hombre investido de gran representación social y política en una tierra amiga, un sabio, un guerrero, un Ministro, un Príncipe ó un gran artista, el Mayor de la ciudad le visita y aun le ofrece hospitalidad en nombre del vecindario.

De paso por la Habana, Polavieja ú otro cualquiera que llevara á Méjico la representación oficial de su nación, la buena educación, las prácticas diplomáticas y la sinceridad de las relaciones de afecto entre países amigos, exigía esa visita; como si al detenerse nuestros comisionados á la Argentina ó al mismo Méjico en alguna ciudad de América, ninguna autoridad les saludara, deberíamos considerarnos lastimados.

Y vengamos ahora á la censura que para mí tiene usted, señor Prats-Lerma, quiero asegurar que injustamente, pues yo no he negado que Polavieja hiciera esto ó lo otro, ó que no tuvieran razón de ser recuerdos y agravios no amortiguados por los años, menos efectivos para quienes en su oportunidad los sintieron y tuvieron honor y franqueza para hacerlo saber.

Fué usted, dice, uno de los que tomaron las armas desde los primeros momentos, tanto por lo menos como para recabar el reconocimiento de nuestra justicia como pueblo digno de la libertad, para castigar esos agravios. Fué usted de los que puso el pecho á las balas, de los que estuvo en la manigua, de los que no esperó ahora para revelar sus amores á la independencia. Quiero admitir que al adoptar esa conducta no se propuso usted lograr la emancipación de su país, dejando á la historia el perdón de lo pasado y á cada conciencia el recordamiento de su mal obrar, sino que entraron en principalísima parte en su actitud ideas de venganza por lo de Mayarí, Tunas y Bayamo, que usted sabía no ser culpa directa de Polavieja. Bueno; pues eso es lo que yo preguntaba en mi "Baturrillo": ¿cuántos de los protestantes cumplieron con su deber de revolucionarios en las horas difíciles, y cuántos habrán estado disimulando hasta ahora sus indignaciones; cuántos están en carácter y cuántos nos dan la castaña con su patriotismo novísimo?

Es usted de los primeros, ¡qué me place! Si pretende usted contar los segundados, entre los que, en distintos pueblos de la isla, se han sentido heridos por la visita del general español, me parece que hará mejor contando las estrellas de primera ó cuar-

ta magnitud en una noche tranquila.

El Aramburu de ahora es el mismo de siempre, amigo mío. El mismo que no vistió el uniforme azul, que no aceptó ningún destino de España, que jamás pidió un duro á un español, ni tomó una peseta en mercancías de sus tiendas, ni dejó de combatir su administración y su política en Cuba; el mismo que cantó las glorias legítimas de España y condenó los errores coloniales de España; que quiso á Cuba libre, autónoma, feliz, honrada, dueña de sus destinos, pero ligada por lazos espirituales y sinceros amor fraternal á la nación de que provenía. No he tenido que rectificar sino un punto, y eso por culpa de ustedes; yo quería á España nación protectora de su hija emancipada; ustedes me han obligado á buscar la protección allí donde solamente es posible encontrarla ahora.

Combati al español dominador; amo al español, cooperador y amigo. Desde que aceptaron ellos de buen grado nuestra independencia—por que bien pudieron emigrar al territorio ó á otros países de América—desde que pudiendo realizar sus propiedades, los ricos, ó acudir al llamamiento de la Argentina y Brasil, los pobres, prefirieron quedarse, se suman á nuestras fiestas, mantienen centros de cultura y caridad, trabajan, contribuyen á la general riqueza y hasta dan oro, mucho oro, á nuestros paisanos cuando van á pedirselo para hacer sus elecciones y pagar votos y trabajos de propaganda, les respeto, les quiero y les hago justicia; ya no son los privilegiados, son los huéspedes; ya no son los amos, son los aliados.

Esa es la diferencia que á usted y á otros se presenta; y la extraña porque, en su preocupación, no la estudian.

Ahora bien: será como negar la luz del sol, ofenderse por lo que yo he dicho: contra Polavieja, contra Weyler, contra los militares españoles de peor historia para nosotros las cubanos, suelen rugir muchos que frecuentaban Palacio, que desempeñaban destinos, que vestían rayadillo, que figuraban en los comités de Unión Constitucional. Todavía en 1897, ya pujante la revolución y anunciada la intervención yanqui, celebré España unas elecciones para ver si con la autonomía tardía salvaba la colonia. Por aquellos días recogí yo á mis hijos y encontré trabajo y pan en una escogida de tabaco. Y me acuerdo bien de numerosos, de incontables cubanos, que votaron contra los auto-

nomistas y reformistas juntos, por los candidatos de la intransigencia, por los viejos caciques de la colonia. Unos y otros, los que ayudaban á Gálvez y Montoro contra la revolución y los que apoyando al derechismo sancionaban los procedimientos que habían determinado la revolución; los que todavía hacían salidas al frente de guerrillas y daban guardias en los fosos y alambradas, todo eso, ¡con qué derecho al año siguiente rugían como fieras, alardeaban de revolucionarios y de liberales y de patriotas, y aún nos dan en el rostro con su entereza, cuando ya Blanco ha muerto y Polavieja no se atreve á desembarcar?

Yo me explico, señor Prats-Lerma, que queden rescolidos de agravio en corazones que no pudieron soportar la vileza; yo admito que la juventud, que esa generación que antes de 1897 andaba á la escuela ó mamaba de los maternos pechos, conociendo ahora nuestra historia, tenga condenaciones para lo pasado y sienta pesar de no haber estado entonces en aptitud de manejar el fusil. Lo que no entiendo es que el cobarde de entonces sea el valiente de ahora, que el contentillo de los generales arroje baba de indignación, que los mismos—por ejemplo—que á mí me acusaban, me calumniaban, me perseguían y me odiaban, porque en el triunfo de mis ideales veían la amenaza de perder sus ganancias—el sueldo, el negocio ó el cajón de la bodega del cacique—ahora me tengan por "otro Aramburu," cuando son ellos los otros, los desconocidos, los raros.

Tienda la vista en torno mi comunicante, vea los que más figuran, los que más lucran, los que más influyen; hurgue en su pasado; reviva épocas y circunstancias, y si no se siente como yo asqueado del patriotismo, de la hipocresía, del mentido ebanismo, y herido por el menosprecio y el ultraje contra los que fueron puros y sinceros, entonces, que me emplumen.

Yo no habría ido, simple escritor, á la esquina de enfrente, por ver á Polavieja, aunque, como Mayor de la Habana, le habría saludado en nombre de la ciudad. Pero muchos que ahora son intransigentes, se enriquecieron entonces, valieron y sonaron entonces, cuando yo ganaba un duro al día cepillando madera y no tenía doscientos pesos para salvar del baracón á mis hijos y escapar mi cuello de los machetes que manos cubanas manejaban.

Y para réplica de una alusión personal, basta.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Decíamos anteaer que las maniobras del ejército francés habían de hacer hablar á los periódicos de Berlín desde el punto y hora en que se conociese oficialmente que los combates aéreos figuraban en el programa de los simulacros de guerra.

Confirmando nuestra suposición, la prensa del imperio de Guillermo II se desata contra Francia y pone gran interés en demostrar que si bien los franceses abordan primero que nadie toda invención, en cambio los alemanes son los que más utilidad suelen sacar de las pruebas que hacen sus vecinos.

Hasta el coronel Gaedke, escritor militar cuya reputación de hombre culto y de reflexión serena quedó bien sentada por el acierto con que trató los difíciles problemas que en la guerra ruso-japonesa se plantearon, publica algo sobre los ejércitos francés y alemán, contestando á un periódico pangermanista que comenta desfavorablemente para Alemania el mayor contingente de soldados del ejército francés y la ascendencia de un presupuesto de guerra mayor en Francia que en Alemania.

Con tal motivo, el "Berliner Tageblatt" publica la réplica del coronel Gaedke, réplica que está siendo muy comentada en los círculos militares y á la que pertenecen los siguientes párrafos:

"Para juzgar de la fuerza real del ejército francés no se deben consultar, como lo hace la prensa pangermanista, las cifras del presupuesto de la República.

Estas cifras nos presentan al ejército francés, comparado con el alemán, en una situación más ventajosa de la que en realidad tiene.

Y esto es así, porque en Francia se parte de principios distintos á los nuestros para establecer el presupuesto de guerra.

En Alemania, el presupuesto de guerra prevé un efectivo medio, por el cual recibe el ministro los haberes correspondientes á 365 días.

Además, se hace antes el cálculo de todas las disminuciones probables por enfermedad, muerte, permisos de convalencia, etc.

Y resulta de todo ello que en la primera quincena de Octubre el ejército alemán es mucho más fuerte de lo calculado en el papel.

En efecto, son incorporados en Octubre muchos más reclutas; un 9 por 100, cubriéndose así por adelantado las pérdidas que se producen durante el año.

Además, hay 12,500 voluntarios en

AUTOMOVILES

MARCA La Hispano-Suiza

Esta acreditada marca fabrica coches para Turismo desde 12 hasta 75 caballos de fuerza. Así como también tipos especiales para Camiones de carga, Omnibus (guaguas) y motores para embarcaciones.

Representación: J. M. MARTINEZ.—Compostela 103.—Teléfono A-3346.—Habana 10183

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

JARABE DE BERRO IODADO DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías

AZAFRAN

Marcas registradas

en paquetes de 1, 2 y 5 centavos. Es muy conocido en toda la Isla y las personas que conocen lo que es el azafrán puro, prefieren el uso de los paquetes de estas marcas á todas las demás.

Este azafrán es el mejor y una prueba que convence es que ha tenido imitadores. (Siempre lo bueno es lo que se imita.)

No se dejen llevar por otras imitaciones y pidan el legítimo azafrán de las marcas de R. CAMPELLO, Apartado 924, OBRAPIA Núm. 8, altos.

10053 alt. 15-31 Ag.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. S3 EL ESTUCHE OBISPO 103. 10114 13-8

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichos is monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. 2565 1-S.

DIENTES POSTIZOS

de todos los sistemas, se construyen en el laboratorio dental del DR. TABOADELA

Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas. Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía. De 8 á 4 todos los días. NEPTUNO 134 8324 26-10Ag

RANCHOS PARA FAMILIAS

VIVERES DE DESPENSA

Recordamos á las señoras de casa, que nuestros precios en viveres son los más bajos, iguales que los de Lonja, el peso completo y la mercancía toda primera de primera.—Servicio á domicilio.

Vinos, licores y viveres finos. Frutas y vegetales frescos importados dos veces por semana. Alcachofas y coliflor, frescas.

EL PROGRESO DEL PAIS BUSTILLO Y SOBRINO. 78, GALIANO 78 e 2555 4-6

SEGUNDO ALVAREZ Y CA

Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS PIDALOS.--|| NO LOS HAY MEJORES ||

Alemania, de que no se hace mención en el presupuesto.

En Francia, al contrario, las cifras del presupuesto están basadas en un cálculo puramente teórico de los hombres en filas.

El ministro de la Guerra no recibe, como en Alemania, el sueldo íntegro de sus soldados, sino una suma, de la que han sido deducidas anticipadamente las economías que puedan ser hechas por bajas de muerte, enfermedad ó permiso.

Y como consecuencia, mientras en Alemania las cifras que da el presupuesto, respecto al número de hombres en filas, son siempre inferiores á la realidad, en Francia sucede lo contrario.

Nunca, en ningún momento, el ejército francés es tan numeroso como podría creerse fijándose sólo en las cifras del presupuesto de guerra.

Los franceses tienen sobre las armas todo el año 544,000 soldados.

El efectivo medio de los ejércitos alemanes, según el presupuesto—que da cifras inferiores á las reales,—es de 604,000.

Por lo tanto, tenemos en filas todo el año 60,000 soldados más que Francia.

Esto dice el coronel Gaedke, después de razonar con el acierto en el acortamiento; pero la prensa panzermanista desiosa de que el ejército del imperio guarde en tierra la proporción de dos á uno que sostiene Inglaterra en el mar, dice que Francia tiene más soldados que Alemania y que el gobierno debiera aumentar sus contingentes armados en proporción considerable.

Lo que no dice la citada prensa es la opinión sobre este particular del contribuyente ni los apuros que pasa el cañicero Bethman para encontrar los 42 millones que necesita para cubrir el presupuesto.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 55.

Dr. M. DELFIN.

LAS BODAS DE PLATA DEL CENTRO ASTURIANO

Los principales periódicos de Madrid han reproducido y comentado con elogio el editorial que dedicamos recientemente al proyecto que acaricia el Centro Asturiano de la Habana, de festejar de manera solemne, con extraordinaria brillantez, el veinticinco aniversario de su fundación.

Todos ellos ven, en este proyecto, un propósito altísimo, una propaganda por los ideales de la raza tan hermosa como eficaz. Y celebran singularmente la idea de invitar, para que concurran al acto, á un repúblico tan venerable y tan ilustre como don Rafael María de Labra, hijo esclarecido de Cuba tan identificado con todas las cosas de España, y de Asturias particularmente, y á alguna de las grandes figuras que constituyen en el día la mayor honra del histórico Principado.

La iniciativa afortunada de celebrar en el próximo mes de Mayo las bodas de plata del Centro Asturiano, nos consta que ha sido acogida con profundo agrado, con simpatía excepcional, por el propio senador Labra, que se expresa en carta que hemos recibido en nobles términos de gratitud y de entusiasmo, y por la Unión Ibero-Americana de Madrid, que tanto y tan desinteresadamente viene laborando por el acercamiento de España á sus valerosas hijas de América.

Tenemos entendido que en breve convocará el Centro Asturiano á una junta general extraordinaria y en ella se llegará seguramente á un acuerdo definitivo en asunto que tanto simpatiza á todos y que está llamado á obtener, aquí y fuera de aquí, una resonancia extraordinaria.

INSTANTANEA

POR LOS POBRES

Los "dos católicos prácticos" que se dirigieron á mí para que hiciera algo por Germán García, de Belascoáin 86 B., me dicen lo siguiente: "Las primeras almas caritativas que acudieron en socorro de ese desgraciado hermano nuestro, en el mismo día de publicada su "Instantánea," fueron un caballero vizcaíno, que ocultando su nombre le entregó un peso; la digna esposa del señor Presidente de la República, que le remi-

tió un abundante rancho de víveres y el señor Presidente de la Asociación Canaria, que le entregó ocho pesos plata."

A esas limosnas uno ocho pesos recolectados entre los huéspedes del magnífico hotel "San Carlos" de Madrugá.

¿Para qué ponderar estos rasgos de nobleza y las frases alentadoras del gran cubano Joaquín N. Aramburu, siempre dispuesto á practicar el bien? Hay acciones tan levantadas, tan sublimes, que no deben ser elogiadas por los hombres.

Merecen que Dios mismo las alabe y las premie con largueza infinita. Bienaventurados los misericordiosos porque ellos alcanzarán misericordia!

J. VIERA.

Agua de Borines

Señorita ¿está usted disgustada sin saber por qué? ¿No tiene usted apetito? ¿Se siente anémica? Pues no acuda á medicamentos que tarde ó temprano malgastan su naturaleza, tome á pasto en las comidas Agua de Borines, famosa sin rival.

¿Se quejan sus hermanos de acedías, de sofocación, de malestar en las horas de la digestión?

Pues déles en abundancia Agua de Borines y el éxito será seguro.

EN LA QUINTA DE LOS DEPENDIENTES

APLICACIONES DE LA ELECTRICIDAD

Decíamos hace pocos días un amable Doctor de este espléndido sanatorio, que bien podía asegurarse que el porvenir de la medicina en no lejano día, será casi exclusivo de la cirugía, la seroterapia y la electroterapia. Esta, sobre todo, ha realizado en estos últimos años progresos enormes.

Hemos presenciado en la Quinta de Dependientes, múltiples aplicaciones de la electricidad, en el tratamiento del cáncer y en el de la parálisis, reumatismos, epilepsia, atritismo, neurastenia, etc., y son numerosísimos los casos en que la radioterapia ha producido efectos radicales en el sentido de la curación; y en la misma Casa de Salud se practican á diario prolijos é interesantes reconocimientos que jamás se hubieran realizado con el feliz éxito con que ahora se realizan, de no existir los admirables rayos catódicos.

Y si todo esto se ha conseguido ya

con la modesta instalación electroterápica del Establecimiento, ¿qué será el día que estén funcionando los famosos aparatos del doctor Zander? Dos palabras vamos á decir acerca de este grandioso conjunto de utensilios de fisioterapia.

El edificio en que han de instalarse (cuyos planos y anteproyectos presentados por el arquitecto señor Lagueruela tuvimos el gusto de examinar hace unos días) constará de dos pisos y un sótano, de cincuenta metros de frente por cuarenta y tres de fondo.

En el sótano se instalarán las bañaderas y duchas para aquellos enfermos que por su condición especial deban estar aislados de los demás.

En el primer piso, al que dará acceso una magnífica escalera de dos rampas, se establecerán numerosas duchas y bañaderas, dispuestas con comodidad y buen gusto; pitones de presión y duchas especiales, salón de gimnasio, cámaras caloríferas para baños romanos, rusos, masaje y fumigaciones; estufas y ropería; salones de espera y taquillas, y un local esmeradamente preparado para los enfermos que se fatiguen en los ejercicios, una gran piscina de natación, y en fin, todo lo que se refiera á la más moderna hidroterapia.

El segundo piso, al que se llegará por dos escaleras y un ascensor, se dividirá en cinco grandes salones, en los que se instalarán, convenientemente aislados por mamparas ó tabiques, los aparatos de mecanoterapia Zander, y todo lo mejor que actualmente existe en aparatos para tratamientos por la electricidad, la luz, el aire, el calor, el vacío, etc., etc., así como todo lo necesario para inhalaciones, pulverizaciones, tratamientos hipodérmicos, etc.

En la azotea se hará una instalación para la "helioterapia," ó sea el tratamiento de ciertas enfermedades por medio de acción solar.

El costo del edificio se calcula en ciento cincuenta mil pesos, que con treinta mil que han costado los aparatos Zander y unos quince mil que importarán los que aun se han de adquirir de otros sistemas, hará un total aproximado de doscientos mil pesos el costo de tan soberbia instalación fisioterápica, que indudablemente constituirá para Cuba uno de sus principales exponentes de cultura y adelanto, por lo cual enviamos un aplauso entusiasta y cariñoso al digno Director de la magnífica clínica, doctor Bernardo Moas, que en sus viajes por Europa y América supo apreciar la grandísima importancia que representa para la moderna medicina la grandiosa mecanoterapia de Zander, la cual estudió el doctor

Moas detenidamente en los talleres del propio autor, en Estocolmo.

Por estos y otros muchos servicios que ha prestado á la Asociación, el Director del Sanatorio de la Asociación de Dependientes, y por el cariño y respeto que le profesan todos los asociados, por su sabiduría y éxito completo en el desempeño de su difícil cargo, se tiene acordado que el magnífico palacio que comenzará á edificarse dentro de unos meses ostente su ilustre nombre.

A. L.

¿Quiere usted ganar á la lotería?

Para obtener un premio de la lotería compre usted el hombre de la suerte en la juguetería de la dicha en El Bosque de Bolonia, Obispo 74; el hombre de la suerte es el muñeco Billiken; da felicidad, suerte, alegría y quita la salación.

Si es usted señora, compre la pulsera de la suerte, plata dorada y la medalla Billiken, y será feliz; si es usted señorita, tendrá novio, se casará, en una palabra, Billiken es el protector de todo.

La hermosa juguetería El Bosque de Bolonia, ha recibido el surtido de juguetes más variado y más barato que jamás se verá; visite el paraíso de los niños, donde está el auténtico Billiken.

Sección de Interés Personal

DEPENDIENTE PARA ESCRITORIO

Se interesa uno para almacén de ferretería, que tenga experiencia y sea útil, especialmente para hacer la correspondencia, y sepa inglés. Ha de poseer buenas referencias; sin éstas y si no reúne las indicadas condiciones, que no se presente. Dirigirse por correo al Sr. B. Pérez, apartado número 306, Habana.

10488

4-9

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente, p. s. r., se convoca por este medio á los señores asociados de este Centro para que se sirvan concurrir á la Junta general extraordinaria que, para tratar de los festejos que se han de celebrar en Mayo próximo para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la fundación de la Sociedad, se efectuará en los salones del domicilio social el día 11 del corriente, á las una de la tarde.

A la disposición de los señores socios que los soliciten, hay en esta Secretaría ejemplares impresos del proyecto de programa y presupuesto aprobado por la Directiva para someterlo á la sanción de la Junta general.

Para concurrir á la expresada Junta y tomar parte en las deliberaciones, será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha.

Habana, 7 de Septiembre de 1910.

El Secretario,

A. MACHIN.

C 2598 21-8 24-8

Clínica de curación sifilítica

DEL DR. REDONDO

Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 25 días por lo general, y de no ser así se le devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula. Conceptos gratuitos sugeridas por entidades poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirme de este modo. Teléfono: 6129. 1-S.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, hemorragia, flores blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean.

REUMATISMO

Activo y energético remedio en el Reumatismo crónico y agudo, Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc.

CURA POSITIVAMENTE Preparados por el Dr. R. D. Loré. Se vende en todas las farmacias. 1-S.

DR. Perdomo

Vías urinarias, Estrecheces de la orina, Véndros, Hidrocèle, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Teléfono 287. De 12 á 3. Jesús María número 23. 10207 26-3 S.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. C 2421 26-26 Ag.

No quedará una tela ni un adorno de verano que no se liquide á como el público quiera en

BLANCO Y NEGRO

y como prueba fijen se y comparen nuestros precios :: :: ::

ROPA

- Warandol hilo, 6/4 de ancho, todos colores, que vendíamos á 75 centavos, á 39 centavos.
 - Warandol doble ancho, todos colores, que todas las casas venden á 20 centavos, á 12 centavos.
 - Todos los organdis franceses de 30 centavos gran ganga, á 10 cts. vara.
 - Percal ricart, legítimo, á 8 centavos vara.
 - Brillantinas muy anchas, á 8 centavos.
 - Piqué, cordón muy ancho, á 8 centavos.
 - Vichis, color entero, á 8 centavos.
 - Irlandas hilo, doble ancho, á 10 centavos.
 - Nansú vara y media de ancho, á 12 centavos.
 - Madapolán vara y media de ancho, á 9 centavos.
 - Olán blanco, hilo puro, á 15 centavos.
 - Linolán de 10 centavos, á 6 centavos vara.
 - Piqué color entero, muy ancho, de 25 centavos á 75 centavos.
 - Tussor que vendíamos á 40 centavos, á 25 centavos.
 - Chantung, de hilo, gran fantasía, á 25 centavos.
 - Warandol blanco bordado y calado, á 39 centavos.
 - Warandol para sábanas, 8/4 de ancho, á 15 centavos.
 - Alemanisco superior, á 22 centavos vara.
 - Piezas crea que vendíamos á contén, á \$3.75.
 - Piezas crea de hilo puro garantizado, número 1,000, á \$5.50; 2,000, á \$6.00; 3,000, á \$6.50; 4,000, á \$7.00.
 - Warandol hilo, 8/4, á 34 centavos vara.
 - Medias caladas para señoras blancas, negras y de colores, á 25 centavos par.
 - Pañuelos olán de hilo, para señoras, con iniciales, á \$2.75 docena.
 - Servilletas dobladillo, á \$1 docena.
 - Burato de seda, á 25 centavos vara.
- Todos los artículos de verano tienen las mismas rebajas que los anunciados. Vengan en seguida á aprovechar gangas.



La Habana entera sabe que los corsés más elegantes son los de estilos especiales del gran fabricante WARNER, de venta en BLANCO Y NEGRO. Señoras: si no conocéis nuestros modelos y necesitáis comprar corsés, vean los nuestros, pues tenemos de las formas que necesitáis. Los hay adaptables á su cuerpo y bolsillo. Ya el pueblo en general lo sabe: para comprar bueno y barato en

BLANCO Y NEGRO

S. Rafael 18, entre Amistad é Industria. Teléfono 1972 y A-3702

SEDERIA Y PERFUMERIA

- Eneaje mecánico, á un centavo vara.
- Entredós mecánico, á un centavo vara.
- Eneajes de guipur, finos, de 10 centavos, á 5 centavos.
- Entredós guipur fino, de 10 centavos, á 5 centavos.
- Entredós torchón, cuatro y cinco dedos de ancho, vale 10 cts á 5 cts.
- Tiras bordadas, muselina fina, á 5 centavos.
- Piezas mecánico, fino, á 5 centavos pieza.
- Piezas mecánico fino, 13 varas, á 20 centavos pieza.
- Entredós warandol, todo color, á 8 centavos vara.
- Broderis muy finos, á 20 centavos vara.
- Botones sutache, á 15 centavos docena.
- Piezas punto espino, á 2 centavos pieza.
- Tirantes para corsés, inoxidables, á 25 centavos par.
- Hilo cadena, 500 yardas, á 8 centavos.
- Guarniciones bordadas, de 40 centavos, á 30 centavos.
- Sutache mercerizado, á 4 centavos pieza.
- Jabón Leche Coudray, á 99 centavos caja.
- Polvos Anthea, paquete á real.
- Polvos Novia, á 13 centavos caja.
- Polvos Mi Amor, á 34 centavos.
- Jabón Aluendra Roger, á 35 centavos caja.
- Polvos Leche, á 25 centavos.
- Polvos Opoponax, á 25 centavos.
- Loción Mi Amor, á \$1.00.
- Loción Flores de Amor, á 99 centavos.
- Loción, Gloria de París, á 99 centavos.



MODELO ESPECIAL

PARA

BLANCO Y NEGRO



MODELO ESPECIAL

PARA

BLANCO Y NEGRO

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un gijonés.—No hemos podido saber, ni aun consultándolo con varias personas, á qué se refieren los escudos del diploma que nos envía.

Un jovencito.—El verbo "desvestirse" equivale á desnudarse. La palabra está en el diccionario; por lo tanto, es admisible.

Delfos.—Si nació en España y es hijo de españoles, está incluido en el servicio militar.

M. R.—Sus originales han sido entregados á nuestro compañero Ubago, que es amigo de usted, para que nos diga si son publicables.

Un estudiante.—Preguntas como la de usted pidiendo programas de asignaturas y cursos, vienen muchas y muy seguidas. No es admisible repetir á diario estas cosas. Lo mejor es dirigirse á la Universidad ó al Instituto pidiendo la memoria anual que trae todos estos informes.

Marcel Lusoc.—No hemos recibido el artículo que usted dice.

Un suscriptor.—Si 14¼ caballerías de tierra reconocen un censo de \$2505, un terreno de 358 metros cuadrados reconocerá unos 49 centavos aproximadamente.

Nolin de Larraur.—Sus versos están monísimos, pero llegaron tarde.

A. B. C.—Las obras completas de Salvador Rueda pídas á la librería de Arteaga, San Miguel 3 y San Rafael 1½.

Lucy.—Se ha publicado algo sobre la bandera, su origen y significación; pero en estos momentos no recordamos donde está.

Varios.—El bicho que han tenido ustedes la humorada de enviar bajo sobre es un coleóptero ó un escarabajo de esos que vuelan. Tienen las alas de volar plegadas debajo de otras dos que se abren como un estuche.

J. M. Huerta.—Si usted me indicase la fecha del suceso, podría aclarar en seguida los datos que busca sobre la ejecución capital de los reos por el crimen de Cayajabos. Buscando á la ventura en el DIARIO, costaría un trabajo inmenso.

B. P.—Los nacidos en España residentes en Cuba desde antes de 1899 que no se anotaron en el registro de españoles, no son reconocidos como cubanos mientras no eleven una instancia á la Secretaría de Estado haciéndolo constar; ni son españoles mientras no lo soliciten debidamente residiendo en España.

J. A.—Desea saber cuál es la segunda aduana de la Isla de Cuba. No he podido hallar los datos estadísticos de importación.

J. F.—Los hombres tímidos que tienen ganas de curarse la timidez, aunque no lo consiguen del todo, logran al menos avisarse un poco si se esfuerzan con una voluntad decidida.

La causa principal de la timidez está en que el individuo se cree inferior á la persona con quien trata. Esta inferioridad imaginaria puede ser por dos conceptos: por las formas exteriores y por el valer intelectual. Cuanto á lo primero, la timidez proviene de que uno se cree que no va bien vestido, etc. Así es que ante todo procure presentarse con aspecto distinguido, tanto como el mejor de las reuniones que usted frecuenta.

Así se moverá usted con soltura, porque no temerá ninguna crítica sobre su aspecto. Después procure hacerse camarada de algún amigo bueno, que sea decididor y desenfadado, de estos que siempre tienen ocurrencias para sostener animada la conversación, y esto le animará á decir algunas palabras con atrevimiento. Debe usted huir de las mujeres tímidas ó sermoneosas. Búsquelas de carácter franco y alegre, de estas que hablan mucho de todas las cosas y no dejan estar callado á un hombre ni un momento. Así se acostumbrará usted á desenvolverse y á penetrar en el interior de los otros, con lo que se convencerá de que vale usted más que ellos. Entonces irá adquiriendo el aplomo y la gallardía del hombre que conoce el mundo.

En resumen: para curarse la timidez, debe usted no juntarse nunca con hombres ni mujeres que tengan el mismo defecto. No vacile usted un momento en elogiar la hermosura de las mujeres, ni en ofrecerles la mano ó el brazo para subir ó bajar de un coche ó en una escalera, acompañarlas, bailar, etc., seguro de que se lo estimarán siempre, aunque lo haga usted con torpeza; y adquiera la convicción de que cuando ellas se rien de un tímido, no es porque lo menosprecian, sino al contrario, les hace gracia el estado de ánimo en que usted se halla. Y cuando usted vea que le consideran y le atienden por lo que usted vale, se le irá curando ese mal que hoy hace su desesperación.

A veces el tímido, á solas, piensa lo que quiere hablar en una visita, y en el momento crítico le falta la memoria y no recuerda nada de lo que pensó decir. Para eso debe hacer como los oradores. Apuntar en un papelito los temas y particularidades de lo que quiere decir; y luego con disimulo puede consultar el papelito y animarse.

J. G. E.—Recibido el importe. Se le envía hoy el libro "Tipos de Belleza," por P. Giralt, y gracias por su carta.

J. M., Ciego de Avila.—Recibido el importe. Se le envía el libro de Giralt y el de Alvarez Marrón, "Burla Burlando."

SONETO

Si quieres ser por todos respetado, Si quieres ser feliz y ser dichoso, Si quieres tener fama de donoso, Si quieres ser galán afortunado,

Has de ser altanero y orgulloso, Has de ser hombre cínico y osado, Has de ser un soberbio encopetado, Has de ser ignorante y vanidoso.

Si eres con tus amigos consecuente, De muy buen corazón, noble y sincero, Y no sabes llamar guapa á la fea

Y al imbécil tratarlo de eminente, Valdrás lo que á la izquierda vale un cerro. Así es la sociedad: ¡¡ Maldita sea!!

Balbino Balbín.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

Damas condecoradas

Se han concedido cruces rojas del Mérito Militar, como recompensa por su distinguido comportamiento y extraordinarios servicios prestados en los hospitales militares de Melilla, durante la campaña, á las siguientes señoras:

- Doña Concepción Aguirre, esposa del general Marina; doña Juana Meigas de Arión, doña Consuelo Otero de Rodríguez, doña Constanza Arruche, doña Luisa Durán de Ardanaz, doña Concepción Sanz de Echavarría, doña Victoria Romero de Morcillo, doña Remedios López de Mendibá, doña Julia Alcalde de Axó, doña Rafaela Barbosa, viuda de Ceballos, doña Rosario Colosa de Elizalde, doña Josefa Lafont, viuda de Hidalgo, doña Purificación Maravara de Sota, doña Concepción Leten de Sánchez Lacoste, doña Victoria García de Carranza, doña Francisca Pérez de Lobera, señorita Carmen Salido Martín, doña María Aguilar viuda de Echevarría, doña Elisa Gómez de Huelín, doña Faustina González de Cervantes, doña Rafaela Paniagua de Hernández, doña María Fernández de Marina y Aguirre, doña Angeles Tovar de Bernardí, doña Antonia Uribe, viuda de Rodríguez, doña Dolores López, doña Bernardina Téllez y Fernández de Córdoba, Duquesa de Medina de Rioseco, y señorita Remedios Corral.

Neurastenia social

De "La Epoca." "Hemos gastado sin medida, en el curso de nuestra Historia, las fuerzas físicas y morales en empresas muy gloriosas, pero quiméricas en su mayor parte, y todas superiores á

nuestros medios de acción, y hoy, víctimas de una verdadera neurastenia social, degeneradas nuestras células, agotados, somos un pueblo imprevisible y voluble, de escasísima memoria y de voluntad nula; un pueblo sin ideales, que no sabe nunca lo que quiere, ó, mejor dicho, que no quiere nada firmemente, y que se mueve siempre con movimientos epilépticos, que lo llevan de uno á otro extremo y le obligan á aceptar las más opuestas y las más radicales soluciones.

"Por eso pasamos de los mayores entusiasmos á la más completa indiferencia, y el menor esfuerzo nos deja cansados, rendidos, sin aliento. Por eso unas veces proclamamos, irreflexivamente, la guerra al moro, y nos sentimos capaces de apoderarnos de Marruecos, y otras veces abominamos de toda empresa, por modesta que sea, al otro lado del Estrecho. Por eso también recibimos á un benemérito profesor, que había realizado una labor muy plausible, pero en definitiva modesta, como si hubiese reconquistado América, y dedicamos grandes entusiasmos á la embajada á la República Argentina, y luego, si hacemos caso de las enseñanzas que se desprenden del viaje de aquél, ni utilizamos la corriente de simpatía despertada en el pueblo porteño. Por eso, en fin, ahora miramos con completa indiferencia el envío de las misiones á Chile y Méjico, naciones hermanas, cuya amistad nos importa mucho cultivar, mientras que nos entregamos en la política interior á todas las exageraciones, como si sintiéramos la nostalgia de la guerra civil, que sería el suicidio.

"Es que ni Marruecos ni América nos interesan? ¿Es que en el vecino continente no se ventila una capitalísima cuestión de fronteras, cuya solución ha de afectar grandemente á nuestra independencia nacional? ¿Es que, aparte del interés comercial, que es muy grande, no tenemos en América un altísimo interés moral, el interés de impedir que la raza española sea dominada por la de Norte-América? ¿Es que nuestra representación en el mundo y nuestra posición internacional no dependen de la solución que tengan esos problemas, el marroquí y el americano? ¿Qué podremos hacer, sometidos á esas intermitencias, experimentando esas vacilaciones, careciendo de un pensamiento fijo y de una voluntad resuelta de realizarlo?"

"Así, mientras todas las Naciones progresan con extraordinaria rapidez, realizando portentosos adelantos, nosotros apenas si damos un paso en ese camino."

Moret.—¿Se retira?

Madrid 22

Los hombres públicos rara vez reconocen sus errores ni abandonan la línea á que su significación les lle-

vara, bien sea porque su amor propio, interesado en buscar el desquite, les fuerza á permanecer en la brecha ó porque los compromisos contraídos con los amigos les obliguen á una permanencia indefinida en el campo de la política.

Silvela retirándose á la vida privada, fué una excepción y realizó algo que dice mucho en su favor: demostró conocerse á sí mismo. Dotado de poderosa inteligencia y ática palabra, seguido por numerosos partidarios, se hizo cargo de que le faltaba una de las principales cualidades del gobernante, la energía, y prestando un servicio á su patria, puso los elementos que acudirla en manos de quien más acertadamente podía regirlos. El tiempo ha confirmado que no se equivocó al dejar libre la jefatura al señor Maura.

Se habla ahora de que otro insigne personaje proyecta seguir sus huellas reclusándose en el hogar para pasar tranquilos los muchos años de vida que le desamamos.

Acaso tal rumor no tenga efectividad alguna y sea un hábil subterfugio que moretistas desaprensivos buscan para ponerse resultadamente al lado del señor Canalejas, ya que es quien tiene en la actualidad la sartén por el mango, pero hay muchas razones que aconsejarían que el señor Moret adoptara tan plausible determinación.

¿Qué representa hoy el antiguo jefe del partido liberal? Nada práctico, como no sea una perturbación para las funciones de Gobierno, pues un suponiéndolo rectas intenciones, estimando que sabrá acallar sus agravios, juzgándole incapaz de una deslealtad, no podrá impedir que un grupo de afectos y otros pocos descontentos, se cobijen bajo sus banderas produciendo una escisión entre los demócratas.

Los elementos que en esta forma podrían unírsele, no constituirían por sí una entidad gobernante, pero serían lo bastante para estorbar la acción de sus aparentes correligionarios que estuvieran al frente de los destinos públicos.

¿Es que encarna el señor Moret algún ideal progresivo? Tampoco, pues las doctrinas por él mantenidas se hallan, en tonos aún más avanzados, incorporadas al programa del actual jefe del gabinete, quien, sin que sea posible desconocer que ha cometido algún desacierto, sigue para muchos siendo una esperanza, puesto que nace ahora á la gobernación del Estado, mientras su antagonista ha tenido un deplorable ocaso.

Entre el señor Canalejas que, en parte, es una incógnita, y el señor Moret, conocido, la elección no es dudosa. Aquel puede acaso fracasar en su intento y probablemente dejará mucho que desear; pero tiene en su favor una mayoría parlamentaria,

mientras que el segundo, como apoy eficaz, sólo tenía á los enemigos del régimen, á quienes, queremos creer se entregaría inconscientemente.

Los propagadores de la buena nueva, que dan por hecho que el señor Moret, amargada su existencia por las mayores contrariedades, abandonará la política, se fundan en que el hombre que un tiempo llegó á la más alta posición de la vida pública en España, se ve solo, aislado y sin huesos que le sigan en su anunciada peregrinación por el desierto.

Es una triste verdad, pero lo cierto es que le van abandonando hasta sus mejores amigos de antaño, aquellos que no valiendo nada, medrarán á su sombra; pero en la humanidad la ingratitude es la planta que más fructifica, y lo que le obligará á hacer su anunciado sacrificio, pues el rigor de verdad, no será tan iluso el señor Moret que sueñe con que el poder pueda nunca volver á sus manos.

Para ser en el Parlamento una figura decorativa, mejor es para todos que dedique su incuestionable talento y aproveche su inmensa cultura en la cátedra del Ateneo.

Sin embargo, no nos atreveríamos á afirmar que se recluya en el hogar y dedique su actividad á la amena literatura, porque entonces haría algo favorable á la política española, y sabido es que durante el larguísimo periodo que en ella ha intervenido, no ha hecho nada bueno.

Claro está que no siempre es eterna la persistencia en el error, y que puede haberle iluminado algún rayo de luz que le haga comprender, al pat que sus propios intereses, los del país.

Por mucho menos se retiró el señor Silvela: imite su conducta el señor Moret y no le escatimaremos por ello nuestro aplauso.—P.

Madrid 22.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana, contestando á preguntas de los periodistas que desconocía los propósitos que se atribuyen al señor Moret, suponiéndole dispuesto á retirarse á la vida privada.

Lo único que sé, dijo, es que el jefe del partido liberal de Granada, don Ramón La Chica, amigo de aquel hombre público, ha convocado al comité liberal del partido para tomar el acuerdo de adherirse á la política del actual Gobierno.

Madrid 23.

Personas que conocen perfectamente el modo de pensar del señor Moret dicen que, aunque en la actualidad está fuera de España el ex-presidente del Consejo, puede asegurarse que el haber aconsejado á sus amigos que apoyen al señor Canalejas, no representa que vaya á retirarse de la vida pública.

En parecidos términos se explica hoy "El Imparcial," gaceta de los moretistas.

SOLO DISPONEMOS DE 20 DIAS

Para acabar de liquidar todos los Muebles, Lámparas, Cuadros, Terracottas, Biscuits, Porcelanas, Bronces, etc. También vendemos una caja de caudales, varios armatostes, ventiladores, etc., etc. :: :: :: :: :: ::

PRECIOS DE VERDADERA GANGA

LA ESTRELLA DE CUBA

O-REILLY 56, ENTRE HABANA Y COMPOSTELA.

O-REILLY 56, ENTRE HABANA Y COMPOSTELA

C 2607

2-9

FOLLETIN 63

HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS

(Versión Castellana)

POR ANDREA LEON

TOMO I

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

Felipe y la criada volvieron á bajar. En efecto la quinta parecía desahogada. Manuela y el coronel se hallaron de nuevo en el jardín sin haber encontrado alma viviente.

—¡Siempre sucede lo mismo cuando uno viene aquí! dijo la criada.

—Algunos instantes después Felipe se halló junto á la señorita de Senceny, á quien encontró en el jardín con un libro en la mano.

—¡Y bien! ¿Os gusta la quinta? le dijo.

una decisión definitiva hasta que mi mujer la haya visto.

—Eso se comprende.

—Mañana, sin falta, volveré con mi mujer, y si la quinta le conviene á la señora Berthoux como á mí, firmaremos el contrato de alquiler para la estación, mediante el precio convenido. Mil gracias por vuestra amabilidad, señorita, y hasta mañana.

—¡Hasta mañana!

Felipe se inclinó profundamente ante la señorita de Senceny, que quiso absolutamente acompañarle hasta la cancela.

El coronel Berthoux volvió á subir á su carruaje, que tomó el camino de Fontainebleau.

—¡El negocio está hecho! se dijo Felipe. ¡El duque estará contento!

VII

El sol se ponía en el horizonte. Serían las cinco de la tarde. Clotilde acababa de bajar al jardín. Su nodriza estaba con ella.

—¡Una hora todavía! dijo la joven; dentro de una hora estaré aquí. ¡Qué alegría! ¡Esta ausencia de ocho días me ha parecido tan larga! ¡Por qué me ha prohibido que salga á esperar! Le habría podido abrazar... media hora antes.

—¡Paciencia, hija mía, paciencia! —Mientras tanto, cojamos flores, prosiguió Clotilde. Quiero que la sala esté adornada para su vuelta.

Y con las tijeras en la mano entró en el invernadero y al cabo de pocos minutos había llenado de flores el delantel de su nodriza.

Entonces volvió al salón y llenó de flores todos los jarrones y floreros que pudo encontrar, colocándolos hábilmente sobre todos los muebles.

—¡Ya está! dijo admirando su obra. ¡Ahora á mi tocador... quiero que también me encuentre hermosa á mí!

Y se fué á su habitación.

—¡Ya no te necesito, dijo á la vieja que la había seguido. Corre á la cocina y cuida de la mesa. Ya sabes que á Enrique gusta verla bien puesta y adornada. Confío en ti, trata de justificar mi confianza.

Y se echó á reír.

—¡Loca! dijo la vieja, feliz con la alegría de la joven. ¡Le amas tanto? —¡Qué si le amo! ¡No lo sabes tú bien!

Cuando se quedó sola, Clotilde entró en el cuarto que le servía de guarderropa y volvió á salir en seguida, llevando en la mano un traje que arrojó sobre la "chaise-longue."

—¡El vestido que prefiero, el vestido que me puse el día en que vinimos á

instalarnos aquí, y que él llama mi vestido nupcial!...

Y se lo puso. Era un vestido color hoja seca, adornado de un estrecho galón dorado que corría alrededor de la túnica y de manga, traje, en verdad, muy sencillo, pero que dibujaba perfectamente el cuerpo de la joven, haciendo resaltar lo esbelto de su talle y el precioso contorno de sus caderas.

Cuando concluyó su tocado se miró de nuevo al espejo, y debió hallarse bien, porque sonrió de placer.

—¡Oh! ¡qué deseos tengo ya de abrazarte!... ¡y qué felices vamos á ser!...

Sentóse en un sillón junto al balcón que daba al jardín; pero en seguida se levantó. No se podía estar quieta un momento y se estreñecía al menor ruido exterior.

Apoyóse en el antepecho de la ventana que daba al valle, mirando distraídamente hacia fuera.

De repente oyó abrirse la puerta del jardín que daba á la carretera. Corrió al balcón y vió en la avenida que conducía á la quinta al que con tanta impaciencia esperaba hacía una hora. Lanzóse á su encuentro.

Enrique, por su parte, apresuraba el paso, y se encotraron en la escalinata de la casa, arrojándose uno en brazos de otro. Así permanecieron un rato

fuertemente abrazados. Por fin el joven se llevó á Clotilde hacia la sala.

—Clotilde mía, le dijo riendo, te he preparado una sorpresa, pero te he querido preparar antes, porque...

—¡Qué sorpresa! Habla pronto.

—El esperarle le había puesto tan nerviosa, que estaba toda trémula.

—Eres feliz; me lo has repetido á menudo y no echas de menos para nada el pasado. No obstante, algunas veces te he visto triste, y cuando te he preguntado la causa de tu tristeza...

—Te ha pasado que estaba inquieta por mi padre. Ya comprendo; entonces... es que le has visto. ¿Cuándo?

—En París, esta tarde.

—¡Y qué te ha dicho? ¡Oh! ¡si me perdonase! ¡Y por qué no me ha de perdonar!... Bien debe comprender... —Te ha perdonado lo mismo que á mí.

—De veras! ¡Oh! si viera á mi padre, no le faltaría nada á mi felicidad. De repente, la joven arrojó un grito de alegría.

—Pero esa sorpresa de que me hablabas... Ya comprendo cuál es: mi padre va á venir...

PARA PALADEAR

Y deleitarse con los más ricos, exquisitos y deliciosos manjares y licores, "El Lyon D'or," Grat Café, Lunch, Restaurant, Dulcería, Repostería, Panadería y Vivieres Finos, de Enrique Montelra, Reina y Amistad, frente al Campo de Marte. Tinet 30 comidas, \$10.00 plaza. Id. 30 con laguer 6 vino, \$12.00 plaza. A la carta precios baratísimos. Abierto toda la noche. Se admiten abonos económicos de familias. Hay reservados.

2883 5974 26-27 Ag.

COLEGIO DE URSULINAS

Abrió este Colegio sus clases el cinco del corriente. Admite pensionistas, medio pupilar y externas. Reglamentos é informes en el locutorio del Colegio.

El viernes 9 celebrará, á las 5 de la mañana, la fiesta de inauguración del curso con misa y sermón.

A. M. D. G. 61-5 64-6

CONTABILIDAD UNIVERSAL OBRAS DEL DOCTOR HORTA PREMIADAS

EN TODAS LAS EXPOSICIONES Aritmética Comercial Universal, corregida y aumentada con la calculación rápida, la polarización de azúcares, los pesos específicos y el sistema monetario de todas las naciones á moneda americana. Teneduría de Libros Universal.—Documentos Comerciales.—Correspondencia Comercial.—Metrología Universal.—Declaración de TEXTO para la Enseñanza en la Escuela de Comercio de la Habana, Centros Regionales y Colegios Incorporados. Véndese en las principales Librerías.

9506 26-18 Ag.

—Mañana debemos marcharnos, abandonar esta casa. Vendrá antes.

—¡Esta noche?...

—¡Ha venido á los Sablóns conmigo... —Entonces está ahí? —Sí.

En aquel momento el señor Cardinet entraba en el salón; Clotilde se volvió, y al ver al anciano, se arrojó en sus brazos.

El señor Cardinet lloraba como un niño al abrazar á su hija.

—¡Cinco meses!... dijo. ¡Hace cinco meses que no había visto á mi hija! —¡Padre mío!

—¡Ah! ¡tú no me quieres como yo á tí, hija mía! No habrías podido estar cinco meses sin verme.

—¡Perdóname, padre mío, perdóname... ¡He sufrido tanto!

—¡Y sufrido por culpa mía! dijo el pobre hombre. ¡Yo, que estaba tan orgulloso de mi inteligencia!... Quise honores... quise que mi hija, la hija de Cardinet fuese duquesa... ¡viejo animal!... y te obligué á casarte con aquel miserable... ¡Ah! bien castigado estoy.

—Padre mío, no hablemos más del pasado... el pasado ha muerto. Ahora ya soy feliz, puesto que estás aquí. Es preciso pensar en el porvenir. Aun podremos ser felices, y lo seremos...

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN

Septiembre 9 de 1910, 10.15 a. m.
El centro del ciclón se halla actualmente, 8 a. m., al SW 1/4 W de Jamaica, isla, con menor intensidad que la que ha tenido los días pasados. Esta noche se encontrará al Sur del Gran Caímán.
En Guantánamo, durante la noche ha llovido mucho con poco viento.
L. Gangotí, S. I.

LOS IMPUESTOS

Una comisión de la Unión de Destiladores, compuesta de los señores José Arechavala, Echevarría y Compañía y José M. Begneristain, acompañada del abogado consultor de la misma, licenciado Miguel Vivanco, celebró esta mañana una larga entrevista con el Secretario de Hacienda sobre el decreto relativo a las fianzas que se exigen a los exportadores de alcohol y las cuales estiman ellos imprescindibles, por no poderse hacer responsables de lo que pudiera ocurrir después de embareado el alcohol.
También solicitaron del señor Machado la concesión de un término prudencial para emplear el alcantarillado en gran cantidad, tenían acopiado con destino a la desnaturalización de los alcoholes, lo que les impide un reciente decreto de la Secretaría de Hacienda.
Asimismo trataron los destiladores sobre la conveniencia de realizar un concierto que regule el impuesto, con las suficientes garantías para el Estado y los fabricantes.

También visitó esta mañana al señor Machado una comisión, compuesta de los señores Nicolás Merino, Ramón Cuevas y José Olivera, exportadores de aguardientes, tratando sobre los perjuicios que les irroga el decreto de la Secretaría de Hacienda, que publicamos en la edición de la mañana de hoy, y que hace responsables a los exportadores de las mermas que haya durante la travesía, lo cual estiman lesivo para sus intereses.
El señor Machado les manifestó que el decreto en cuestión obedecía al hecho de haber comprobado la Secretaría de Hacienda que no todas las exportaciones autorizadas habían llegado a su destino, siendo su propósito garantizar los intereses del impuesto.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. alto
Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro
Apartado 656.

SESION MUNICIPAL

Esta mañana celebró sesión la Cámara Municipal.
Se aprobó el acta.
Pasaron a distintos ponentes varios recursos de reformas interpuestos por los propietarios contra acuerdos de la Junta de Amillaramiento, sobre declaraciones de rentas.
El Presidente ordenó después al Secretario que diera lectura a una carta que acababa de entregarle el concejal doctor Domínguez Roldán y así lo hizo aquel.
La carta está firmada por el capitán Alcázar y va dirigida a dicho concejal. Está redactada en términos duros y se refiere a las declaraciones hechas en el Cabildo por dicho concejal, con motivo del incidente que le ocurrió en el hospital de Emergencias con el referido capitán al cumplimiento éste un orden del Jefe de Policía de desalojo del local.
Después de leerse la carta, el doctor Domínguez Roldán pidió la palabra; pero no pudo hablar por haberse roto el "quorum".
La sesión duró escasamente un cuarto de hora.

ENTIERRO

Ayer fueron conducidos, en lujosa carroza, a la Necrópolis de Colón los restos mortales del precioso niño Amós, hijo de nuestro querido amigo don José de Alvaré.
El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, en la que figuraban representaciones numerosas del comercio, de la industria, de la banca, del Centro Asturiano y del DIARIO DE LA MARINA, que envió asimismo a la casa mortuoria una cesta de flores.
Reiteramos a los señores de Alvaré, y a nuestro respetable amigo don Emilio, Presidente interino de la Empresa DIARIO DE LA MARINA, el más vivo testimonio de nuestro profundo pesar.

PARA COMER

bien hay que ir a "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo a todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando a la Habana.
PRADO 102

C 2604 30-8
CERRO 570
Se vende un puesto de frutas, viandas y lácteos, en \$50, paga \$7 plaza de alquiler.
10233

CONSEJO NACIONAL DE VETERANOS DE LA INDEPENDENCIA

Habiendo fallecido el compañero doctor Antonio Durio y García, en nombre del Consejo Nacional de Veteranos invito por la presente a los señores que componen el mismo y a los veteranos todos, para que se sirvan concurrir el viernes 9, a las 4 p. m., a la casa mortuoria, San Lázaro 322, para acompañar el cadáver al cementerio general, favor que les agradecerá.
Salvador Cisneros B.,
Presidente.

Salvador Cisneros B.,
Presidente.

LA CASA QUINTANA JOYERIA FRANCESA

Seleccionado surtido en joyas de oro y brillantes y objetos para regalos. Visítese esta casa y vea sus precios.
Galiano núm. 76 Teléfono A. 4264

POR LAS OFICINAS

PALACIO
El general Machado
El Inspector General de las fuerzas armadas, general Machado, visitó hoy al señor Presidente de la República, con quien habló de diferentes asuntos relacionados con el ejército y de la licencia que le ha sido concedida, de la cual empezará a hacer uso el día 15 de este mes, en cuya fecha saldrá para las Villas.
Saludo de cortesía
El Magistrado del Tribunal Supremo, Sr. Cruz Pérez, estuvo a saludar al general Gómez.
Visita
Acompañados del Encargado del Protocolo en la Secretaría de Estado, señor Patterson, y del Ministro americano, Mr. Jackson, hicieron una visita de cortesía al Sr. Presidente de la República, el coronel Black y el capitán H. B. Ferguson, cuyos ingenieros vienen a Cuba para ponerse al frente de los trabajos para la extracción de los restos del "Maine".
El coronel Black regresará a los Estados Unidos el lunes próximo.
A despedirse
El Subsecretario de Instrucción Pública, Sr. Mendoza Guerra, estuvo a despedirse del Jefe del Estado, por embarcar para los Estados Unidos, a cuya república va formando parte de la comisión que representará a Cuba en el Congreso de Penales que allí se celebrará muy pronto.

El Subsecretario de Instrucción Pública, Sr. Mendoza Guerra, estuvo a despedirse del Jefe del Estado, por embarcar para los Estados Unidos, a cuya república va formando parte de la comisión que representará a Cuba en el Congreso de Penales que allí se celebrará muy pronto.

El Subsecretario de Instrucción Pública, Sr. Mendoza Guerra, estuvo a despedirse del Jefe del Estado, por embarcar para los Estados Unidos, a cuya república va formando parte de la comisión que representará a Cuba en el Congreso de Penales que allí se celebrará muy pronto.

SECRETARIA DE GOBERNACION

El señor Arango y Mantilla
Ayer regresó de su excursión al interior de la República el Subsecretario de Gobernación señor Arango y Mantilla, quien desde hoy se ha hecho cargo nuevamente de su puesto.
El incendio de Mayarí
Según comunica el Gobernador de Oriente, el incendio ocurrido ayer en Mayarí empezó en la fienda de ropa "La Barata," propagándose a la de las señoras Villoldo, Cuervo, la ocupada por el "Royal Banco of Canada" y demás que fueron destruidas.
Visita
El Secretario de Gobernación señor López Leiva, el Subsecretario de dicho Departamento señor Arango y Mantilla, el capitán señor Masó y el ingeniero señor Roig, visitarán esta tarde las Estaciones de policía tercera, quinta y décima, cuyos edificios se inaugurarán mañana día diez.

SECRETARIA DE HACIENDA

Institución bancaria
El Secretario de la National Surety Company, de New York, se ha dirigido por escrito a la Secretaría de Hacienda, pidiéndole datos relativos a los requisitos que se exigen a las empresas bancarias de esta República, pues dicha compañía tiene el propósito de establecerse en la Habana.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Mandatario Judicial
Se ha expedido título de Mandatario Judicial, con residencia en la Habana, a favor del señor Armando de Rota y Campí.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

El Coronel Black
Esta mañana estuvo en la Secretaría de Agricultura el coronel Black, ex-supervisor de la Secretaría de Obras Públicas durante la última intervención americana, con objeto de saludar al doctor don Rafael Martínez Ortiz.

La Granja Agrícola de Vuelta Abajo
El señor Secretario de Agricultura ha accedido a la solicitud del Ayuntamiento de Pinar del Río para que la Granja-Escuela Agrícola de aquella provincia lleve el nombre de "Tranquillo de Noda."
Licencia
Se le ha concedido un mes de licencia a don Rafael Valdés, Auxiliar de la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas.
Sobre inmigración
El hacendado don Federico Sánchez, dueño del central "Santa Lucía," de Gibara, se entrevistó esta mañana con el Secretario de Agricultura, pidiéndole algunos informes referentes a la inmigración por familias. El señor Sánchez tiene el propósito de tomar unas veinte familias, facilitándole el terreno necesario para la colonización.
El referido señor Sánchez embarcará el día 17 para Nueva York.

SECRETARIA DE SANIDAD

Laboratorio Martínez-Plasencia
Por error de información facilitada por el departamento correspondiente, se dió en los pasados días la noticia que el doctor Iturriz estaba al frente del Laboratorio Martínez-Plasencia, cuando sólo ocupa una plaza técnica en dicho establecimiento. Al frente de éste se encuentra como Director el doctor Leonel Plasencia. Con gusto rectificamos la noticia.

ASUNTOS VARIOS

Cónsul
Mr. N. C. Dthiff, Cónsul de Noruega en esta capital, llegó hoy, procedente de los Estados Unidos, a bordo del vapor americano "Miami."
Goleta a flote
El remolcador "Georgia," de la casa de los señores González, salió ayer a prestarle auxilio a la goleta costera "Josefa Menéndez," y no "Ana María," como se dijo ayer, que embarrancó en la playa de Jaimanitas.
Para ponerla a flote fué preciso arrojar al agua una gran parte del cargamento de carbón vegetal que traía a su bordo.
Una vez que fué puesta a flote la citada goleta, el "Georgia" le dió remolque, trayéndola a este puerto, a donde llegó anoche a las doce.
La goleta no ha sufrido avería alguna.
De la tripulación sólo resultó herido leve el marinero Nicolás Llanes Cabrera, de lo que dimos cuenta en nuestra edición de esta mañana.

DESEMBOLADOS

Han sido desembolados del remolcador "Heracles" los tripulantes Antonio Sánchez, José Bristol, Antonio Hermida, Joseph Rosmanie, Juan Calzada y Juan Bautista Alio.
El dique
Ayer subió al dique el remolcador "La Caridad," de 186 toneladas, para limpieza y pintura.
Cuatro presos
Hoy por la mañana circuló por Palacio la noticia de un acto de insubordinación, ocurrido entre las fuerzas del Ejército Permanente destacadas en Columbia.
Desando nosotros averiguar la verdad de lo ocurrido, nos dirigimos al Secretario de Gobernación señor López Leiva y al Inspector de las fuerzas armadas, señor Machado, quienes nos aseguraron que lo sucedido en dicho Campamento había sido únicamente la detención y conducción a la fortaleza de la Cabaña, en calidad de presos, de cuatro soldados, en poder de quienes se habían encontrado algunas municiones robadas.

Mr Ferguson

En la mañana de hoy, a bordo del vapor americano "Miami" llegó, procedente de Knights Key el capitán F. J. Ferguson, que formará parte de la Comisión que ha de entender en los trabajos relativos a la extracción de los restos del acorazado "Maine."

La Sociedad Asturiana de Beneficencia

La función celebrada anoche en el teatro Nacional, a beneficio de los fondos de la Sociedad Asturiana de Beneficencia, resultó un éxito, y este éxito hubiese sido mayor a no impedirlo, como efectivamente lo impidieron, el estar ausentes de la Habana muchas principales familias asturianas y el hecho de guardar luto reciente otras no menos conocidas y significadas dentro de la colonia. A pesar de estos inconvenientes, la fiesta resultó lucida, hallándose casi totalmente ocupadas la platea, las lunetas y las galerías altas.
El programa se cumplió según estaba anunciado, a excepción del orfeonista señor Navarro que, por indispo-

sición repentina, no pudo cantar el número que le correspondía. Las comedias "El tío de la flauta" y "Ventana de Baños" obtuvieron una interpretación esmerada—irreprochable en algunas escenas—de la compañía que actúa en el Nacional, que hizo reír hasta más no poder a la numerosa concurrencia.
Plácemes sinceros merece la labor realizada por el Orfeón Asturiano, que demostró anoche progresos evidentes, sobre todo en la Rapsodia de "Aires Asturianos" del maestro Heliodoro González y en el patriótico coro "Los Repatriados" de "Gigantes y Cabezudos," en cuya interpretación se distinguieron mucho los inteligentes y animosos orfeonistas. Para corresponder a los calurosos aplausos que se les tributaron, cantaron después "La Xana," popularísima obra de acentuado sabor regional.
La banda "Cuba," que había tocado en el pórtico del teatro, selectas piezas musicales, acompañó muy bien al coro de "Los Repatriados."
Hemos dicho que el Orfeón Asturiano ha progresado mucho, y es la verdad; pero como queremos ser justos, y por lo mismo que esa agrupación artística nos merece hondas simpatías, debemos añadir que aún le falta bastante para llegar al punto donde desearíamos verla. Que llegará, y pronto, es indudable, pues además de tener buenos elementos (la cuerda de bajos ha mejorado notablemente) cuenta con un director de la experiencia y de los prestigios del maestro don José Mauri, a quien dieron renombre musical obras laureadas como "Los gnomos" y "La serenata de Don Quijote a Dulcinea."
La colonia asturiana, tan numerosa y rica, debe proteger con empeño a su Orfeón, a fin de que los jóvenes que lo componen y que sacrifican a los ensayos algunas horas de la noche, recobren mayores alientos y dediquen al estudio el tiempo y los bríos que para alcanzar la meta se necesitan.
Terminó la agradable función de anoche con la divertidísima e intencionada zarzuela del teatro Alhambra "Las desventuras de Liborio," que fué interpretada con la gracia peculiar de los artistas de dicho teatro, destacándose, como siempre, en primera línea, el popular y muy ingenioso Regino López, el incomparable sostenedor de Alhambra.
El público aplaudió con entusiasmo las notables decoraciones que pintó para esta obra el popular escenógrafo, señor Arias.
La Sociedad Asturiana de Beneficencia merece alabanzas por el éxito obtenido en la fiesta de anoche, que dejó en todos los concurrentes un grato recuerdo.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE CONSOLACION DEL SUR

Septiembre 6.
Estando en la época de la siembra de semilleros para posturas de tabaco y a virtud de consulta que dirijió a la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas, he sido favorecido con el siguiente informe del Jefe del Departamento de Agricultura, que remito para su publicación por ser de interés general.
Dice así el informe:
"Santiago de las Vegas, Agosto 19 de 1910, Sr. Director de la Estación Experimental Agronómica.
Sector.
En contestación a la atenta consulta número 1507, fecha 15 del actual, del señor Plácido Crespo, de Consolación del Sur, tengo el honor de informar como sigue:
"Respecto a los abonos y pruebas que piensa hacer en las posturas puede bien ahorrase ese trabajo. Esas pruebas han sido efectuadas en esta Estación sin ninguna diferencia apreciable en las posturas de tabaco. La dificultad observada en el tabaco este año pueden haber sido causadas por una ó unas series de causas entre las que entran, creo, las siguientes:
1.-Arrastre por el ciclón de mucha materia alimenticia de la capa vegetal del terreno.
2.-El terreno cultivado en mala sazón, en condiciones muy húmedas debido a la precipitación en hacer la siembra.
3.-La temperatura reinante este año, ha sido mucho más alta que la de los 4 últimos años.
4.-La humedad de la atmósfera ha sido mucho más baja que en numerosos años pasados.
5.-Los días menos nublados.
A estas cinco causas en conjunto las considero de bastante importancia para haber alterado la cosecha, si no todas algunas de ellas, y especialmente las condiciones atmosféricas.
Sus consideraciones sobre abonos son bien fundadas, hay efectivamente fertilizantes en el mercado hechos a capricho y para provecho del fabricante que tan pronto sirven para caña como para tabaco, sin siquiera considerar el carácter del terreno.
Por numerosos experimentos realizados en esta Estación podemos hacer indicaciones valiosas sobre el efecto en las cosechas y la clase de tabaco obtenido con distintos fertilizantes.
Si el interesado puede mandar a este Departamento indicaciones generales sobre su terreno tendremos sumo gusto en establecer relaciones para la cosecha y para facilitar gratis pequeñas cantidades de fertilizantes, con la condición de que de cuenta de sus resultados.
Respetuosamente,
(F.) J. C. Pagliery, Jefe del Departamento de Agricultura.
Es copia. EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

FALTA DE CORTESIA

Santiago, Chile, Septiembre 9.
El representante del Papa, monseñor Sibilis, dió ayer una nota sensacional al retirarse con su secretario de la Catedral, durante los servicios fúnebres del Vicepresidente señor Albano.
La causa de la retirada del delegado del Papa fué que se sintió desairado por haberse colocado en la iglesia detrás de los Embajadores Especiales que han venido a las fiestas del Centenario.

CHOQUE FUNESTO

Chicago, Septiembre 9.
Dos mujeres y un hombre perecieron de manera horrible, quemados, al chocar el automóvil en que paseaban con un enorme cazo lleno de metal derretido que era conducido del horno a los moldes, en el patio de los grandes talleres de fundición de "Illinois Steel Company." Otra mujer que también iba en el automóvil recibió graves quemaduras; esta última, según la opinión de los médicos, no está en peligro de muerte, a pesar de la gravedad de su estado.

EL CICLON EN PUERTO-RICO

Cayo Hueso, Septiembre 9.
Después de una noche de terrible ansiedad pasada por los marinos a lo largo de la costa, hoy se va despejando el tiempo y sólo sopla un ligero viento. Créese que el huracán tropical procedente de Puerto Rico ha gastado sus fuerzas en mitad del Océano.

KERMIT ROOSEVELT

París, Septiembre 9.
Kermit Roosevelt, hijo del expresidente de los Estados Unidos que recientemente regresó de Turquía, es actualmente hésped de honor del Duque Rohan, en su castillo "Josselin."
ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS
Londres, Septiembre 9.
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a £83.
COTIZACIONES DEL AZUCAR
Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes:
Azúcares centrifugas, pol. 96, a 13s. 3d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 11s. 6d.
Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 12s. 4d.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 9.
Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 248,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica, fotografía de Colomina y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA PARROQUIAL DE LOS QUEMADOS DE MARIANO

El domingo 11 de los corrientes, a las 9 de la mañana, se celebrará en esta Iglesia una fiesta en honor de Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, con sermón a cargo del Rvdo. P. Alonso, de la Compañía de Jesús. Se suplica la asistencia. EL PARROCO, 10435 31-8 2m-9

PRIMITIVA REAL Y MUY ILUSTRE ARCOFRODIA DE MARIA SANTISIMA DE LOS DESAMPARADOS Iglesia de la Merced

El domingo 11, a las 9 y media de la mañana, se celebrará en esta Iglesia la Merced la solemne misa en honor de María Santísima de los Desamparados, correspondiente al presente mes.
Habana, 9 de Septiembre de 1910.
El Mayordomo, Nicanor S. Troncoso, Hermano Benemérito. 21-9 2m-10 C 2612

SOLEMNE FIESTA

En la Capilla de las Siervas de María tendrán lugar las siguientes fiestas religiosas, en honor de su excelsa patrona la Virgen de la Salud.
El Sábado 10, víspera de la fiesta, a las 5 p. m., después del Santo Rosario, se cantará solemne Salve cantada por las religiosas.
El domingo 11, día de la Virgen de la Salud, a las 6 a. m., habrá misa de comunión, por el Muy Ilustre Dr. Severiano Sainz y Bencomo, Dignidad de Arcediano de la S. I. C., Provisor y Vicario General del Obispado; en la que se cantarán escogidos motetes. A las 8 y media a. m., se cantará misa solemne a voces y orquesta en la que oficiará el Rvdo. P. Alfonso Blázquez, Vice Rector del Seminario, asistido de los Rdos. PP. Escolapios, ocupando la Catedral del Espíritu Santo el Rdo. Padre Jesús Flores y Valcárcel.
NOTA.—Todos los fieles que, con las debidas disposiciones visiten en esos días la Capilla de las Siervas de María, ganan indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados, como en el Jubileo de la Porticula. A 4-8

E. P. D.
LA SEÑORA
Doña Elisa Toulet de Oriosolo
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para mañana, a las 9 a. m., su esposo, madre, hermanos, hermanos políticos y demás familiares, ruegan a sus amigos les acompañen en el piadoso acto de conducir sus restos desde la casa mortuoria, Iglesia de Jesús del Monte, casa Rectoral, al Cementerio de Colón, favor que agradecerán,
Habana, 9 de Septiembre de 1910.
Saturnino Oriosolo.—María Pouts de Toulet.—Pablo, Ana, Luisa y Juana Toulet y Pouts.—Pedro Laubé, Juana Toulet de Bordes.—José Bordes.—León y José de Darri Iguenave.—Hilario Artorqui Loustou Hnos.—Pbro. Manuel Menéndez.—Félix Lasserre.—M. Magraner Hno.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5
49 HABANA 49. 1-S.

AZAFRAN "EL IRIS"
¡¡QUE RICO ES!!
Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival...
De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Jesús María Núm. 4, esquina a Inquisidor, Correo, Apartado núm. 1226. A. Azulló. 9123 26-9 Ag.

JOSE FERNANDEZ, S. EN C.
Importadores de toda clase de herrajes para construir coches y carros, ferretería en general y efectos sanitarios.
Belascoain 69 y 71.—Habana.
9820 26-24 ag.

VENECIA
OBISPO 96
Ya recibimos las novedades en Juguetes para el mes de Septiembre. Abanicos y Juguetes Chantecler. Muchas novedades en artículos para toda clase de regalos.
NEMESIO FERNANDEZ
9838 26-25 Ag.

MANIN
Ya llegaron las sabrosas truchas del río Naón y Anchosa en salmuera. Queso Cabrales, Chorizos, Morcillas, conservas de todas clases, sidra natural y achampañada a precios módicos. Vinos de todas clases a precios sin competencia. Rioja blanca no tiene rival, detallados a \$4.24 garrafón y 25 centavos botella, sin envase. Se sirven a domicilio. OBRAPIA 90.
C 2470 4d-3 4t-3

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OJOS
NEPTUNO 103 DE 12 A J, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
2492 1-S.

DR. GARCIA CASARIEGO
Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Artículos 138. Teléfono no 2003 y A-3176. Consultas de 1 a 2 p. m.
CIRUJA.—VIAS URINARIAS
2616 1-S.

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 854.
LUZ NUMERO 40
2487 1-S.

NER-VITA
Los enfermos de Anemia, los Raquíticos, los Convalescientes, los que padecen Cansancio, los Débiles de Nervios, los Desgastados antes de tiempo, los que han perdido la Memoria; deben tomar esta preparacion, si desean realmente recuperar la Salud.
"MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION FRANCO-INGLESA" 1908
ANGLO-AMER. PHARMACEUTICAL CO., LONDRES - NEW YORK - PARIS
NER-VITA

VIDA DEPORTIVA

LA AVIACION EN FRANCIA: UN ACTO CRIMINAL.—SEMANA DE AVIACION DE BILBAO.—LA ACTIVIDAD DEL REY D. ALFONSO XIII.—EL CAMPEONATO DE BASKET-BALL: LA SOCIEDAD DEPORTIVA DE LA HABANA TOMARA PARTE.

La fiebre de la aviación aumenta en Francia de más en más. Algunos periódicos continúan burlescos por el reciente éxito del circuito del Este. La perspectiva de las grandes maniobras militares francesas que tendrán efecto en la Picardía produce extraordinario entusiasmo. El signo característico y enteramente nuevo de esas maniobras será una batalla simulada entre aeroplanos lo que constituirá un hecho que no se ha producido hasta el presente. Todo el mundo en París discute sobre la posesión de la cuarta arma por los franceses. A las tres existentes: infantería, artillería, y caballería se agregará la que ya se llama *caballería del aire*.

Ha producido gran sensación en Francia la siguiente noticia: Recientemente se ha descubierto que se había mezclado ácido sulfúrico al aceite del cual se sirvieron durante el circuito del Este, el aviador Legagneux y uno de los aviadores militares para engrasar sus máquinas. Ese acto criminal, que hubiera podido costar la vida a los aviadores, fue la causa de la parada del motor del aeroplano de Legagneux entre Amiens y París y lo que impidió al teniente Acquaviva volar la última etapa del circuito. Las autoridades francesas tratan de descubrir a los culpables. Como el aceite que se supone haber sido mezclado con el ácido sulfúrico se vendió también a Leblanc y a Aubrun, los dos únicos que llegaron, por los comerciantes de las localidades situadas a lo largo del circuito de los aviadores, se ha supuesto que ese acto odioso lo motivó la animosidad de la parte de amigos de un concurrente contra otros competidores. Sin que la cosa tuviera confirmación se dijo en los primeros momentos que a ello no eran ajenos desconocidos espías de los alemanes.

He aquí cómo refiere el vuelo de Mauvais en la semana de aviación de Bilbao un colega del Norte de España: "Son las siete y seis minutos cuando la hélice comienza a funcionar. Mauvais se sienta. El público aplaude. Hay un momento de extraordinaria emoción. Avanza el aparato por el campo. Rueda veloz. Va a elevarse. En el Campo se oye una estruendosa ovación. Mauvais dirige, sonriente, el aparato, y el biplano se eleva, yendo frente a la Universidad de Deusto. El vuelo es magnífico, preciso. Pasa sobre la ría, gira cerca de Deusto, y por la parte de los diques de Euskalduna después de pasar sobre las chimeneas del almacén de los señores Arana y Lupardó, entra en el campo de aviación, marchando frente a las tribunas pares, y al llegar a ellas, da una vuelta, deteniéndose el biplano. Estuvo en los aires un minuto aproximadamente. Mauvais es sin cesar victoreado. Los caballeros le saludan con sus sombreros y las señoras agitan sus pañuelos. Un aplauso cerrado, ensordecedor, se oye, y la muchedumbre entra en el Campo, rodeando al aviador, que ya ha descendido de su biplano y acompañándole, entre aclamaciones, hasta su hangar. Momentos después entra también en el hangar el magnífico biplano. El desfile fue brillantísimo."

El Rey Alfonso XIII durante su última estancia en Inglaterra concibió el proyecto, mientras jugaba al Polo en Eaton, de ir a saludar a su tía la Archiduquesa Fernando de Austria que villegiaturaba en ese momento en Ostende. Ese viaje le entusiasmaba tanto más cuanto que de esa manera despistaba la vigilancia molesta, pero necesaria de la que se le rodea. Sin avisar a nadie, exceptuando al capitán de su *steam yacht* y con dos ayudantes de campo partió para Douvres, se embarcó en el *Giralda*, se alzó de la costa, no sin antes facturar sus equipajes para... Burdeos a fin de despistar a los indiscretos. Y mientras que los telegramas gravemente anunciaban que el Rey de España, llamado por los acontecimientos de su nación había salido para Madrid don Alfonso XIII sin ruido de ninguna clase desembarcaba en la hermosa playa de Ostende, almorzaba con los Archiduques de Austria, fué después en automóvil a Brujas a visitar su célebre museo, volvía a comer a Ostende, para salir al anochecer a

bordo de su *yacht* que lo condujo a Cowes. He aquí un bonito "record" de actividad. Nuestro distinguido amigo el señor Manuel J. Carreño nos comunica en atenta carta y como secretario de la misma, la constitución de la *Sociedad Deportiva de la Habana*, con la Directiva siguiente: Presidente: Federico G. de la Cuesta y Cárdenas. Vicepresidente: Jaime Juncadella. Tesorero: Faustino Bermúdez. Secretario: Manuel J. Carreño. Vocales: Raúl Cano, Enrique Rodríguez y Ricardo Núñez. La *Sociedad Deportiva de la Habana* tendrá por objeto el fomento y desarrollo del deporte en cuantas de sus ramas pueda ir tomando participación, tratando por todos los medios a su alcance elevar el nivel de cultura deportiva. Muy en breve se darán a conocer los estatutos de la citada sociedad, pues están ahora imprimiéndose. Al mismo tiempo nos envía el señor Carreño la siguiente carta referente al Campeonato de *Basket-Ball* cuya celebración ya anunciamos. Sr. Secretario del Club Atlético de Cuba. Ciudad.

Muy señor mío: He tenido el gusto de leer en las columnas del diario *La Prensa* y el *DIARIO DE LA MARINA*, la carta dirigida al señor Massaguer, Jr. por el señor E. Franklin, secretario de correspondencia P. S. del C. A. C. y las Bases por que se ha de regir el Campeonato de *Basket-Ball* de Cuba de 1910, en que se disputará la copa "San Rafael," donada por el señor Cores. La *Sociedad Deportiva de la Habana* acaba de constituirse legalmente en 22 de Agosto con objeto de fomentar el desarrollo y tomar participación en toda clase de deportes y ve con gusto la oportunidad de contender en un Campeonato de *Basket Ball*, mucho más cuando ya había sido lanzada la idea en una de sus juntas. Pero aún no han transcurrido quince días de la constitución de la Sociedad y, aún cuando dispuestos a llenar todos los requisitos que se exigen para tomar parte en el Premio de Campeonato, no nos es posible organizar el club de *basket ball* y poder dar la lista de jugadores en el breve plazo de cuatro días que nos restan hasta el día 10, según lo requiere la base 10 que dice: "Cada *team*, al enviar su solicitud de inscripción, designará su delegado ante la Liga, así como el nombre del capitán y de los individuos que forman el *team*." Razón por la que, de esta manera y en bien igualmente de otros clubs que

puieran contender en el Campeonato, solicito, de la Liga que las citadas Bases mencionan, del señor Cores ó de quienes para ello tengan autoridad, que se prorrogue el plazo de inscripción de jugadores hasta el día 30 de Septiembre, petición que creo justificada y a la que no dudo se accederá. De esa manera, la *Sociedad Deportiva de la Habana* podrá tomar parte en el Campeonato, presentando la solicitud de inscripción según la base novena y nombrando delegado ante la Liga antes del día 10 de Septiembre, pues tendrá tiempo (hasta el 30) para elegir jugadores y nombrar un capitán. Aprovecho esta oportunidad para ofrecirme a sus órdenes, atto. y s. s. Manuel J. Carreño, Secretario de la *Sociedad Deportiva de la Habana*. Con la *Sociedad Deportiva de la Habana* serán dos los clubs que se disputarán la *Copa San Rafael*, cedida por el señor Osvaldo Cores para premio del Campeonato de *Basket Ball*. MANUEL L. DE LINARES.

CRONICA DE POLICIA

MUERTE MISTERIOSA

En la Casa de Socorro del tercer distrito falleció en las primeras horas de la mañana de hoy en los momentos de ser colocado en la mesa de operaciones un individuo de la raza blanca, a quien la policía recogió en medio de un charco de sangre, en la calzada del Cerro esquina a Arzobispo. Según la certificación médica dicho individuo presentaba una herida contusa en la región frontal, y abundante hemorragia por la boca y nariz. La blanca Dolores López informó a la policía que el interfecto era su concubino nombrado Secundino Crespo, de la Hoz, el cual hacía unos tres ó cuatro días se encontraba enfermo. Este señor Juez de guardia conoció de este hecho.

FUE JUGANDO

El blanco Antonio Toimil, sin oficio ni domicilio conocido, fué detenido ayer tarde por un vigilante de la Policía Nacional, a virtud de la acusación que le hace Agustín Cacheiro Portas, vecino de Aguilá 16 A, de que estando jugando al dominó en el café calle de las Animas esquina a Zulueta, el detenido le sustrajo de uno de los bolsillos del saco que vestía, la suma de un peso cincuenta centavos plata. A Toimil se le ocupó el dinero, que se lo había guardado en uno de los zapatos, y dice que si le cogió el dinero a Cacheiro, fué en broma.

UN REGISTRO

El capitán Julio Marcos, provisto de mandamiento judicial, practicó un registro en la habitación del encargado de la casa de vecindad, Concordia 75, blanco Juan González Travieso, por tener noticias de que éste se dedicaba a la expendición de papeletas. El registro no dió resultado favorable.

DETENIDO POR HURTO

Anoche ingresó en el vivac, a la disposición del Juzgado Correccional del distrito, el blanco Manuel Peña Méndez, vecino de Monserrate 131, quien fué detenido por la policía por acusarlo la mestiza María González, del propio domicilio, de haberle hurtado diez pesos plata que tenía en un escaparate.

ACCIDENTE CASUAL

En el Centro de Socorro del Primer Distrito fué asistido el blanco Georgino Olivares Pérez, vecino de San Isidro número 74, de contusiones y escoriaciones en distintas partes del cuerpo, que le originaron fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico grave. Estas lesiones la sufrió casualmente al caerse de una escalera donde estaba trabajando, en su domicilio, y a la altura del techo.

ROBO A UN ESTUDIANTE

A Luis Bermúdez García, estudiante y vecino de San Lázaro 123, le hurtaron de la sala de su domicilio un saco y un pantalón, que a la hora de acostarse dejó sobre una silla. En las ropas guardaba Bermúdez dos pesos plata española, dos pesos americanos y un alfiler de corbata, valuado todo ello en 50 pesos. Se ignora quién fuera el ladrón.

MENORES APROVECHADOS

El menor Pascual Crespo Valdés, de 14 años, vecino de Sol 90, fué detenido en Lamparilla esquina a Oficios, porque en unión de otros menores, que se fugaron, estaba sustrayendo varios sacos vacíos que estaban en un carrutón. Dicho menor fué entregado a sus familiares para que hoy lo presenten en el Juzgado Correccional del distrito.

ENTRE POLICIAS

El vigilante de la policía nacional Evaristo Díaz Mederos, que presta sus servicios en la primera estación, fué detenido ayer y remitido al vivac, a la disposición del Juzgado Correccional competente, por habersele ocupado en la guerrera que vestía un anillo de oro, que le fué hurtado al sargento Pla, quien lo había dejado en el cuarto de baños.

CINCUENTA PESOS

En la oficina de la Tesorería de la Lotería Nacional le hurtaron, según el vigilante 1,010, al empleado José C. Pons y Naranjo la suma de 50 pesos que tenía en uno de los bolsillos del saco de vestir, el cual había colgado en un perchero.

Policía del Puerto

Un vigilante de la Aduana recogió en aguas de la bahía, frente al Arsenal, una cachucha pintada de negro, sin nombre y con el folio 2,296, que estaba abandonada.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, 9 Septiembre de 1910.
A las 11 de la mañana
Plata española..... 88 á 98 1/2 V.
Calderilla (en oro) 97 á 98 V.
Oro americano contra oro español... 110 á 110 1/2 P.
Oro americano contra plata española 11 1/2 P.
Centenes á 5.38 en plata Id. en cantidades... á 5.38 en plata Lises..... á 4.30 en plata Id. en cantidades... á 4.32 en plata El peso americano en plata española 1.11 1/2 V.

Azúcar

Por el vapor cubano "Santiago," se embarcaron para Nueva York 9000 sacos de azúcar.

Movimiento marítimo

La M. J. Taylor
Con cargamento de madera entró en puerto esta mañana la goleta inglesa "M. J. Taylor," procedente de Apalachicola.
El Miami
Procedente de Knights Key y escalas fondeó en la mañana de hoy en puerto con carga general y 23 pasajeros, el vapor americano "Miami," haciéndose a la mar en la tarde de hoy para los puertos de su procedencia con carga y pasajeros.
El Capitán A. F. Lucas
Conduciendo galones de petróleo tomó puerto en la mañana de hoy el vapor americano "Capitán A. F. Lucas," procedente de New York.

FIN DE ESTACION

FIN DE SIGLO

se propone, durante el mes de SEPTIEMBRE, liquidar todas las existencias de VERANO con un CINCUENTA por ciento de rebaja, como podrán comprobar con nuestra lista de precios.

Departamento de Ropa

- Nansú blanco, muy ancho, á.....15 centavos
- Nansú francés, metro de ancho, á.....10 centavos
- Nansú francés, del más fino, doble ancho, á.....12 centavos
- Nansú en todos colores, á.....8 centavos
- Muselina de cristal, todos colores, á.....8 centavos
- Muselina cristal, doble ancho, blanca, á.....22 centavos
- Linolán muy ancho, de 12 centavos, á.....6 centavos
- Olanes todos colores de 15 cts., á.....8 centavos
- Warandol, color entero, yarda de ancho, á.....10 centavos
- Warandol todos colores, doble ancho, á.....15 centavos
- Warandol bordado, muy calado, á.....40 centavos
- Libertina todos colores, á.....15 centavos
- Alemanisco blanco, 6 cuartas, á.....21 centavos
- Alemanisco franja, 6/4, á.....25 centavos
- Alemanisco fondo color, á.....28 centavos
- Juegos mantel, seis cubiertos, á.....\$1.25
- Servilletas fleco, todos colores, á.....40 centavos docena
- Servilletas blancas, á.....75 centavos docena
- Warandol para sábanas, 6/4, á.....15 cts. vara
- Warandol fino, 9/4, á.....20 cts. vara
- Warandol superior, 10/4, á.....25 cts. vara
- Warandol hilo, 8/4, á.....30 cts. vara
- Sobrecamas piqué blancas y color, á.....90 centavos
- Sobrecamas olán francesas, á.....90 centavos
- Cordellat superior, en colores, á.....15 centavos
- Madapolán yarda de ancho, á.....8 centavos
- Madapolán francés, metro de ancho, á.....10 centavos
- Medias olán negras, muy finas, á.....30 centavos
- Medias muselina, negras y carmelitas, á.....20 centavos
- Medias caladas negras y colores, á.....30 centavos
- Calcetines niño todos tamaños y colores, á.....10 centavos

Departamento de Sedería

- Cinta tafetán todos colores, número 100, á.....20 cts. vara
- Cinta fantasía, con listas y cuadros, número 80, á.....10 cts. vara
- Cinta todos colores, número 60, á.....10 cts. vara
- Cinta liberty, número 1, todos colores, á.....5 cts. pieza
- Cinta liberty, número 2 y 3, á.....10 cts. pieza
- Encajes alemanes, 1/4 ancho, á.....5 cts. vara
- Encajes y entredoses alemanes, muy anchos, á.....3 cts. vara
- Encajes y entredoses imitación, á.....1 y 2 centavos vara
- Encajes y entredoses hilo fino, á.....2 y 5 centavos vara
- Encajes y entredoses mecánicos, á.....1 y 2 centavos vara
- Encajes y entredoses mecánicos finos, á.....3 y 4 centavos vara
- Encajes y entredoses mecánicos de 10 cts., á.....5 centavos vara
- Tiras y entredoses bordados, á.....1 y 2 centavos vara
- Tiras y entredoses muy anchos, á.....5 centavos vara
- Tiras muselina, de 20 cts., á.....10 centavos vara
- Guarniciones de muselina, á.....20 centavos vara
- Nansú bordado, á.....17 centavos vara
- Sutach, cola de ratón, todos colores, á.....5 centavos pieza
- Encajes orientales muy anchos, á.....5 centavos vara
- Entredoses guipour, á.....5 centavos vara
- Chales radium, todos colores, á.....50 centavos vara
- Sombrillas sarga seda tornasol, á.....12 reales
- Paraguítas de señora, negras, á.....8 reales
- Chales pompadour, pura seda, á.....8 reales

TENEMOS EL MEJOR SURTIDO EN BRODERIES, ENCAJES, CINTAS Y TIRAS BORDADAS QUE VENDEMOS A PRECIOS MAS BAJOS QUE NINGUNA OTRA CASA.

Departamento de Perfumería

- Polvos Java franceses, á.....21 cts. caja
- Polvos Mi Amor, á.....35 cts. caja

- Polvos Flores de Tokio, á.....27 cts. caja
- Polvos Lirio del Japón, á.....27 cts. caja
- Polvos Leche de Opoponax, á.....27 cts. caja
- Polvos Sándalo, á.....27 cts. caja
- Polvos de Veloute y Roger, á.....27 cts. caja
- Polvos Pompeya, á.....65 cts. caja
- Jabón Roger, surtidos de olores, á.....55 cts. caja
- Jabón Castilla, francés, á.....22 cts. caja
- Jabón Almendra Roger, á.....40 cts. caja
- Jabón Hiel de Vasa, Crusellas, á.....75 cts. caja
- Jabón Mue, rosado, á.....35 cts. docena
- Jabón Talismán, Houbigant, á.....\$1.20 caja
- Jabón Leche Coudray, á.....90 cts. caja
- Jabón Lechuga, á.....90 cts. caja
- Jabón Iora, á.....90 cts. caja
- Jabón Corona y Novia, á.....75 cts. docena
- Pasta Anthea grande porcelana, á.....22 cts. caja
- Agua Colonia Guerlain, 1/8, á.....75 cts. pomo
- Agua Colonia, 1/4, á.....\$1.20
- Tónico y Tricófero, á.....25 cts. pomo
- Loción Royal Begonia, á.....\$1.50
- Loción Violeta Ideal, á.....\$1.00
- Loción Moika, á.....75 cts.
- Loción Ideal Houbigant, á.....\$1.15
- Esencia Mi Amor, á.....\$1.45
- Esencia Sola Mía, á.....\$1.45
- Esencia Royal Houbigant, á.....\$2.25
- Esencia Royal Begonia, á.....\$2.40
- Esencia Moika Houbigant, á.....\$1.45
- Polvos Floramy, á.....65 cts.

ACABAMOS DE RECIBIR UN EXTENSO SURTIDO EN CANASTILLEROS DE PIE, CESTOS DE PLAZA, COSTURA, PABEL, CESTOS DE COSTURA CON GUARNICION DE RASO QUE VENDEMOS A PRECIOS DE FABRICA.

FIN DE SIGLO

SAN RAFAEL NUMERO 21, ESQUINA A AGUILA.

TELEFONO 1607 Y A-3780.

HABANERAS

Un saludo primero.
Recibiendo en sus días damas tan distinguidas como Serafina Cadaval de Alfonso, Serafina Junto de Zayas, Serafina Alvarez de Diaz y la respetable y muy estimada Serafina Herrera viuda de Cárdenas.

La interesante señora Serafina Cueto de Costa.

Serafina de Cárdenas, la esposa del doctor Joaquín Diago, tan bella y tan distinguida.

Mi espiritual amiga Serafina Ameller.

Y una ausente, la Marquesa de la Real Proclamación, née Serafina Montalvo.

No olvidaré en sus días a Serafina Gálvez, la viuda de Ignacio Sarachaga, el inolvidable *Ignotus* de *La Habana Elegante*.

Señoritas.
Serafina Recio, Serafina Coca, Serafina Freire y Serafina de Cárdenas y Herrera.

Tan graciosas todas.

Está de días también la gentil y de cabeza Sergia María Alvarez.

Y una encantadora amiguita, Serafina Valdivia, la hija de nuestro querido Ministro en Noruega, a los que pronto tendremos el placer de ver entre nosotros nuevamente.

Dos amigos.

Serafín Fernández y Serafín Arrojo.

Y el teniente coronel, Auditor del ejército, Serafín Espinosa, que se halla en estos momentos viajando por el extranjero.

A todos, mi saludo de felicitación.

De viaje.

Esta tarde, por la vía de Knights Key, sale para Nueva York el amigo Marcelino Martínez, tan querido en esta redacción, de la que es, y para gusto de todos, asidua visita.

Seguirá viaje a Alemania, París y Suiza en pos de novedades tanto para *El Bosque de Bolonia* como para la gran casa de joyerías de su nombre en la calle de Muralla.

La ausencia de Marcelino Martínez se prolongará por un plazo muy breve. Repetiré, al despedirlo, sus mismas palabras.

Au revoir.

Otro viajero.

Es el señor Pedro Mendoza Guerra, Subsecretario de Instrucción Pública, quien embarcará mañana, a bordo del *Quavana*, en compañía de su distinguida esposa.

Se dirige a Washington para asistir, con la representación de nuestro gobierno, al Congreso Internacional de Penales.

Feliz viaje!

Concha García.

Un cable recibido ayer de Nueva York trae la noticia del fallecimiento, ocurrido en aquella ciudad, de la dama cubana que gozó fama de ser una de las mujeres más bellas del mundo.

Los retratos de Concha García Lambert han dado la vuelta al mundo como testimonios de su hermosura incomparable.

Ha muerto a los ochenta años víctima de un ataque de neumonía.

Sus restos reposarán en la antigua catedral católica de Nueva York junto con los de sus padres y su esposo.

Cúmplase así su última voluntad.

No es tarde para un saludo.

Saludo de bienvenida que dirijo desde estas líneas a María del Valle, la bella señorita espiritista, que regresó anteaayer de Nueva York a bordo del *Havana*.

Recibiendo también otros viajeros del mismo vapor, como mis amigos Julio Forcade y el doctor Mario Porto.

Fué también en el *Havana* donde llegaron los *yachtmen* españoles que son hoy huéspedes de nuestra ciudad y entre los que se cuenta el diputado a Cortes don Juan José de la Quintana.

Han venido éstos en compañía del señor Ricardo del Valle, hijo del Conde de Lersundi, que tomó parte en las regatas internacionales que acaban de celebrarse en Marblehead.

Regatas de las que ha dado cuenta mi querido compañero Linares en su brillante sección de este periódico.

Retour.
Caridad Castellanos, la gentil *Cachita*, como todos la llaman familiarmente, está ya de vuelta de su temporada en Madrugá.
Sea bienvenida!

Nota de amor.
Ha sido pedida para el simpático joven Pedro Capetillo la mano de la graciosa señorita Leonor María Sánchez. Enhorabuena!

De anoche.

La "visita de digestión" de los que concurrieron a la *soirée* de Consuelito Lamar resultó, como ocurre frecuentemente, otra fiesta.

Podrían repetirse, casi en su totalidad, los nombres de los mismos que se reunieron el jueves, para saludar a la encantadora señorita, en aquella casa de la calle de Atocha.

Se hizo música.

Y hubo para Consuelito saludos y congratulaciones de sus muchas amistades.

Otra fiesta, repito.

El concierto extraordinario.

No es mañana, sino el otro sábado, el que ofrecerá la Banda Municipal obedeciendo a excitaciones de la prensa.

Se celebrará en el Nacional y a la misma hora y a igual precio de costumbre.

En las oficinas de la Banda Municipal están de venta, desde el día de ayer, las localidades para este concierto.

Hay ya muchos pedidos.

P. P. C.

Acompañada de sus encantadores niños ha salido para la granja *El Pámez*, de su señor padre, la bella y espiritual dama Amalia Hierro de González del Valle.

Permanecerá allí una corta temporada.

Leo en *Bohemia*:

"Las señoritas Marta y Angela de la Torre, hijas de un meritorio profesor de música de esta ciudad, acaban de obtener un gran triunfo en Bélgica, ganando en refida lid, contra prejuicios de localidad, los primeros premios de "composición," en los concursos celebrados recientemente por el renombrado Conservatorio de Bruselas. Si a este triunfo añadimos los anteriores bizarramente conquistados por estas distinguidas paisanas, hay que convenir en que jamás ha realizado nuestro Consejo Provincial una obra más patriótica que la de pensionar a las señoritas Torre.

Así es como se vela por nuestra cultura.

Así es como se sirve a la patria. No felicito al amigo Torre, porque todos los cubanos estamos de plácemes. Para ellas, para Marta y Angela, mi homenaje de admiración.

G. M. Tomás."

A lo que antecede cúmpleme añadir que las meritisimas hermanitas, después de un concierto que han de ofrecer en la *Grande Harmonie*, de Bruselas, emprenderán su viaje de regreso a Cuba.

Dicho concierto se celebrará en el presente Septiembre.

Una invitación recibo.

Es del *Círculo Español* de Santiago de las Vegas para un baile que se celebrará en sus salones el domingo dieciocho del corriente.

Baile en honor de los bandos *Azul* y *Rojo* que presiden, respectivamente, las bellas señoritas María Agüero y Esperanza García.

Gracias por la cortesía.

Souvenir.

Ana María Segura y Menocal, una criatura que es un poemita de gracia y delicadeza, me obsequia con una preciosa estampa como recuerdo de su primera comunión.

Se celebró ésta en la iglesia de los Padres Escolapios de Guanabacoa. Agradecido, lindísima.

Esta noche.

Noche de moda en Payret.

Figura en el cartel, a segunda hora, el estreno de *El poeta de la vida*, zarzuela de Viérgol y el maestro Calleja. También es noche de moda en el Gran Teatro del Politeama. Hay muchos atractivos.

ENRIQUE FONTANTLLS.



Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.
DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

FIESTA RELIGIOSA

A la Virgen de la Caridad del Cobre

El próximo domingo 11 a las ocho y media de la mañana se celebrará en la Parroquia del Monserrate una fiesta religiosa en honor de Nuestra Señora de la Caridad del Cobre; el sermón estará a cargo del elocuente orador R. P. Amigó, la orquesta del maestro Francisco Morello tomará parte en la misma, cantándose un himno alusivo a la Patrona de Cuba, por el distinguido joven tenor señor Américo Rodríguez.

Agradecemos la invitación que nos hace para este acto la Camarera de la hermandad, la distinguida señora María Antonio Alvarez de Rodelgo.

OBRA DE ARTE

En el establecimiento "El Pínel," de la calle de Obispo, se exhibe una primorosa y artística mesa de ajedrez, fabricada de granito artificial cristalizado, y cuya mesa, destinada al Honorable Sr. Presidente de la República, está construida por "La Constructora Moderna," fábrica de granitos artificial, de la propiedad de los señores José García Conde y Compañía, que tienen dichos señores en la calle de Corral Falso 17 y 19, Guanabacoa.

Esta mesa está llamando la atención de todos los transeúntes, por lo afiligranado y artístico de sus contornos y por el colorido y tersura de su primoroso tablero.

El objeto es bello, elegante y de mérito; como lo son cuantos trabajos realizan en "La Constructora Moderna," como pórticos, escalinatas, halaustradas y zócalos de algunos edificios destinados a Casino de Colonias Españolas, los que han salido de dicha casa, sin que nada tengan que envidiar a los más notables de su género.

Para que no crean nuestros lectores que exageramos, quien quiera puede pasar por "El Pínel," de la calle de Obispo, donde estará expuesta la referida mesa por espacio de ocho días.

Felicitemos por tan valioso trabajo a los dignos miembros que constituyen "La Constructora Moderna," quienes, en la villa de Guanabacoa.

GACETILLA

Nacional.—
Esta noche a primera hora será la "reprise" de la divertida comedia en un acto de Vital Aza titulada "Venta de Baños." A segunda hora irá la comedia en dos actos de los hermanos Quintero "Doña Clarines."

Tanto en la primera como en la segunda tanda se exhibirán magníficas películas.

No obstante tener dos actos la comedia "Doña Clarines," el precio de las localidades de la segunda tanda será el de costumbre: veinte centavos la luneta con entrada.

Payret.—

La compañía de zarzuela de Jacinto Capella se hace cada vez más popular. Ayer fué un público numeroso por segunda vez a admirar "Los picaros celos," que representan magníficamente los principales artistas.

Hoy lo repiten y habrá otro lleno. Y por añadidura va un estreno que ha gustado en Madrid y en toda España. Es una obra sugestiva por el nombre: se titula "El poeta de la vida." Va en la segunda tanda de hoy, viernes, y hay pedidas muchas localidades. Un lleno garantizado.

En la tercera tanda va "El pobre

Valbuena," como de postre para reír mucho. Adelante con la compañía de Payret.

Martí.—
La empresa anuncia para esta noche a segunda hora, el estreno del entremés de A. Ledesma y música de Emilio Reinoso titulado "Una lucha improvisada."

"Doña Robustiana," que sigue dando buenas entradas, irá en primera tanda y en la tercera "¿Quién es la hija?" otra obra de mucho éxito.

Entre las vistas que se exhibirán esta noche, figura el estreno de "Belica como Mandadera," graciosísima cinta de gran duración.

Y la orquesta que dirige el joven y notable maestro Moisés Simons, ejecutará los mejores danzones de su repertorio.

Y todo por diez centavos que cuesta la luneta con entrada por tanda.

Actualidades.—

La novedad de la noche es el debut de la triple cómica señora Nieves Pérez.

La empresa ha elegido para el debut de la nueva triple la zarzuela en un acto "Las Gafas Negras."

Será a segunda hora.

La primera tanda se cubre con la bonita zarzuela "Mala Hembra" y en la tercera va "El Mississippi."

Dos zarzuelas de gran éxito.

Alhambra.—

Anoche se estrenó con gran éxito "Gloria a la Reina de la Canela," zarzuela de M. de Luis y M. Mas y música del maestro Mauri.

La obra gustó tanto por su libro como por su música. Esta noche irá "Gloria" en la segunda tanda.

"El Conde de Mipuchungo" va a primera hora.

Dos llenos seguros.

Pronto se estrenará la obra de palpitante actualidad "La Venta de Vento ó El Negocio del Canal," del popular Villoch con decoraciones del inimitable Arias.

El éxito es seguro.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 3.

DEFUNCIONES.

Distrito Norte.—Martín Echarré, 44 años, España, Hospital de Emergencias, herida por arma cortante; Manuel Fernández, 33 años, Habana, Neptuno 40, Hemorragia cerebral; María Requejo, 2 meses, Lucena 21, Atropia; Teresa Silva, 25 años, San Lázaro 295, Neumonia Catarral; Clara Ferrer, 1 año, Aguila 116, Meningitis.

Distrito Sur.—María del Carmen Nájera, 1 año, Vives 97, Bronco neumonia; Margarita Guall, 22 años, Monte 143, Albuminuria.

Distrito Este.—Juan Unifón, 40 años, España, Sumersión accidental.

Distrito Oeste.—Gervasio Pita, 28 días, Luquero 87, Debilidad congénita; Ángel Payret, 20 años, Habana, Omos 11, Tuberculosis; Andrés Riego, 7 años, Santo Suárez 28, Traumatismo accidental; Antonio Blanco, 90 años, Asilo de Desamparados, Arterio esclerosis.

NACIMIENTOS.

Distrito Sur.—1 varón blanco legítimo, 1 hembra blanca legítima, 1 hembra negra natural, 1 varón mulato natural.

Distrito Este.—1 varón blanco legítimo.

Distrito Oeste.—1 varón blanco natural, 1 varón blanco legítimo, 3 hembras blancas legítimas.

MATRIMONIOS.

Distrito Sur.—Portacio Méndez con Juana Arnosó; Mateo Pallner con Carmen Mollá.

Septiembre 4.

DEFUNCIONES.

Distrito Norte.—Juan Amer, 27 años, España, Hospital de Emergencias, herida de arma de fuego; Amelia Junque, 53 años, San José 87, Arterio esclerosis; Miguel Brown, 54 años, Estados Unidos, Neptuno 15, Herida de arma de fuego.

Distrito Sur.—Felipe Caimel, 90 años, Estévez 98, Esclerosis cardio-vascular; Antonio Hernández, 23 años, Monte 360, Tuberculosis; Crispina Alvarez, 3 años, Si-

tios 52, Tosferina; Miguel Dwarre, 25 años, Factoría 75, Hemoptisis.

Distrito Este.—Ramonca Calero, 76 años, Monserrate 131, Derrame cerebral; Rosendo Baidrich, 63 años, España, Compostela 120, Cáncer del cuello.

Distrito Oeste.—María Teresa Ronquillo, 20 años, Estrada Palma 53, Tuberculosis; Angela Tomás, 20 años, Jesús del Monte 161, Tuberculosis; Gabriel Márquez, 43 años, España, La Covadonga, Intoxicación.

NACIMIENTOS.

Distrito Sur.—1 varón blanco legítimo, 1 varón blanco natural, 1 hembra mulata legítima.

Distrito Oeste.—3 varones blancos naturales, 2 hembras blancas legítimas, 1 varón blanco legítimo, 1 hembra blanca natural.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—
Cinematógrafo y comedias.—Función diaria por tandas. — Estreno de películas. — A las ocho: vistas cinematográficas y *reprise* de la comedia *Venta de Baños*. — A las nueve: vistas cinematográficas y la comedia *Doña Clarines*.

GRAN TEATRO PAYRET.—

No hemos recibido el programa.

ALBISU.—

Cinematógrafo continuo. — Función diaria. — A las ocho.

TEATRO MARTÍ.—

Cinematógrafo y Quinteto Japonésita. — A las ocho: *Doña Robustiana*. — A las nueve: estreno del entremés có-

mico *Una lucha improvisada*. — A las diez: *¿Quién es la Hija?*

SALÓN TEATRO ACTUALIDADES.—

Compañía de Zarzuela Española.— Estreno todas las semanas. — Función por tandas.

A las ocho: la zarzuela *Mala Hembra*. — A las nueve: debut de la primera triple cómica señora Nieves Pérez con la *reprise* del sainete *Las Gafas Negras*. — A las diez: *El Mississippi*.

POLITEAMA HABANERO.—

Cinematógrafo continuo y comedias por la compañía que dirige el señor Casasús.

SALÓN NORMA.—

San Rafael y Consulado. — Cinematógrafo. — Función diaria.

Reestreno de las superiores películas *Magbeth* y *Las orillas del Ganges* (India).

Además se exhibirán *La visita del cirujano*; *Romeo se vuelve bandado*; las dos del género hispanista; *La catriz* y *Vercingetorix*, en colores y de grandioso argumento.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela. — A las ocho: *El Conde de Mipuchungo*. — A las nueve: *Gloria ó La Reina de la Canela*.

Respectable Público:

Señores sastres: Señores camiseros: Ciudadanos de todas las clases, ¡Salud y harina bruta! Un alto deber cívico y patriótico me obliga a llamar vuestra atención para deciros que **LA CASA REVUELTA**, de Aguiar 77 y 79, frente a San Felipe tiene constantemente a la venta un gran surtido de:

- CASIMIRES
- MUSELINAS
- FRANELAS
- ALPACAS
- DRILES BLANCOS
- DRILES DE COLORES
- DRIL 100 LEGITIMO
- CORDELLATS
- GENEROS NEGROS
- GENEROS AZULES
- PIQUES DE FANTASIA
- HOLANDAS
- SURTIDO DE FORROS

- IRLANDAS
- BATISTAS
- VICHIS
- OUTRES
- CREAS
- COTANZAS
- MADAPOLANES
- WARANDOLANES
- PARA SAOCOS
- PARA CHALECOS
- PARA PANTALONES
- PARA CALZONGILLOS
- PARA CAMISAS

Aunque esta casa es un almacén importador de tejidos, todo lo vende por varas, piezas ó medias piezas, para facilitar al público la manera de comprar barato, por no haber más intermediarios que ella, desde el fabricante al consumidor y limitarse la casa, que es de pocos gastos y sin lucro, a una pequeña utilidad para cubrirlos. Otra razón que nos permite vender barato es la de que no pretendemos hacernos ricos pronto, para irnos a España, pues casi todos estamos prisioneros en suaves redes que tejieron manos cubanas y hemos formado de numerosa familia en el país. No podemos vivir sin agucate.

Al frente de las ventas están los hermanos Manuel y Rafael Manso, bien conocidos del público por su amable trato, y el simpático Fernando Muñiz (a) *El Gordito*, que ya regresó de su viaje a Morcín, (Asturias), restablecido del último *achuchón* y dispuesto a tomar parte en la primera corrida de toros que se celebre en Cuba, si el Gobierno lo permite.

Grandes descuentos. Para obtener un descuento de 10 por ciento en las compras, bastará que los marchantes guíen un ojo, levanten el dedo ó hagan cualquier otra mueca ó señal que les agrade y enseguida serán complacidos.

Sobre la nevera de la casa hay siempre botellas del rico Melado de caña del ingenio Quijano, para que los clientes lleven una, tomen su copa ó un refresco.

"La Casa Revuelta"

AGUIAR 77 Y 79

"Compre Vd. aquí la tela para su traje"

NOTA.—Los padres de familia deben visitar esta casa y hallarán géneros buenos y baratos para vestir a sus hijos.

OTRA.—Se facilitan pequeñas muestras al público, y grandes muestras a los Sastres y Camiseros.

DESPUES DEL BALANCE

REALIZAMOS TODA LAS EXISTENCIAS DE VERANO

Hemos hecho una gran rebaja (verdad) en todos los artículos y es necesario perder en ellos, antes que tener que guardarlos para el año entrante.

Los vestidos de lino bordados, que valían a \$14, \$15, \$16, \$18, \$20 y \$30, los damos hoy a \$8, \$9, \$10, \$11, \$12, \$14 y \$15. Aún queda bastante tiempo de calor para poder usarlos. Son modelos recibidos hace un mes. Por este estilo, hemos puesto en el balance precios bajísimos a toda la demás mercadería.

Rogamos a las damas vean nuestro surtido y nuestros precios antes de hacer sus compras.

LA HABANA

Tejidos, Sedería y Confecciones

OBISPO Y AGUACATE

La liquidación de las valiosas existencias de LE PRINTEMPS

no es uno de tantos pomposos anuncios que se publican ¡ES UNA LIQUIDACION RADICAL!

Ahora les toca el turno a las medias: Hay 5,000 pares de medias finas, para niños, que valen a 40 centavos y se liquidan a 10 centavos.

Ante las enormes vidrieras de LE PRINTEMPS se agolpan los transeúntes, y, al contemplar, atónitos, las preciosidades que en ellas se exhiben y ver los precios rebajados a la cuarta parte... ¡naturalmente! entran y se ¡provechan!

¡En este mes no quedará tela sobre tela!

Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.